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Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко-
му ни ка ци ја Ре пу бли ке Ср би је по зва ло је 
со ци јал но угро же не гра ђа не да се при-

ја ве за бес плат ну опре му ко ја омо гу ћа ва при јем 
ди ги тал ног те ле ви зиј ског сиг на ла. 

У јав ном по зи ву ко ји је 17. 11. 2014. го ди не об ја-
вљен на сај ту тог ми ни стар ста ва сто ји да бес плат не 
„сет-топ бок со ве” мо гу да до би ју гра ђа ни ко ји при-
ма ју со ци јал ну по моћ, ко ри сни ци пра ва на нов ча ну 
на кна ду за по моћ и не гу дру гог ли ца и пен зи о не ри 
ко ји жи ве са ми а чи ја пен зи ја не пре ла зи нај ни жи 
из нос пен зи је утвр ђен у оси гу ра њу за по сле них 

(13.288,01 ди нар). При ја ву за до де лу СТБ уре ђа ја и 
нео п ход ну до ку мен та ци ју гра ђа ни под но се цен три-
ма за со ци јал ни рад или на шал те ри ма Фон да ПИО.

Фонд ПИО је та ко ђе оба ве стио све ко ри сни ке 
ко ји има ју пра во на бес плат ну до де лу овог уре-
ђа ја да обра зац при ја ве за до де лу СТБ уре ђа ја 
мо гу да до би ју на шал те ру пи сар ни це фи ли ја-
ла, слу жби фи ли ја ла или ис по ста ва фи ли ја ла РФ 
ПИО. Обра зац мо же да се пре у зме и од штам па и 
са сај та Фон да ПИО (www.pio.rs).

При ја ве за до де лу СТБ
уре ђа ја са до ку мен та ци-
јом под но се се пре ма ме-
сту пре би ва ли шта, у над-
ле жној фи ли ја ли, слу жби
фи ли ја ле или ис по ста ви
фи ли ја ле РФ ПИО. Крај њи
рок за под но ше ње при ја-
ве за до де лу СТБ уре ђа ја
је 30. 6. 2015. го ди не. Сви-
ма ко ји оства ре пра во на
бес плат ну до де лу „сет-
топ бок са” уре ђај ће би ти
до ста вљен на адре су на-
ве де ну у при ја ви.

Из Ми ни стар ства за те ле ко му ни ка ци је пре по-
ру чу ју да се при ја ве за до би ја ње ових уре ђа ја
под не су бар до 31. ја ну а ра 2015, ка ко би ко ри-
сни ци би ли у мо гућ но сти да пре ђу на при јем ди-
ги тал ног сиг на ла пре по чет ка га ше ња ана лог ног
сиг на ла. Про цес ди ги та ли за ци је у Ср би ји, ка ко је
за ме ди је из ја ви ла др жав на се кре тар ка за те ле ко-
му ни ка ци је, Та тја на Ма тић, у за вр шној је фа зи у
це лој зе мљи и еми то ва ње ди ги тал ног ТВ сиг на ла
тре ба ло би да поч не средином сле де ће го ди не. 

Струч ња ци за те ле ко му ни ка ци је по ја шња ва ју
да ни је нео п ход но има ти те ле ви зо ре но ве ге не-

ра ци је, јер у функ ци ји мо гу би ти и ста ри ТВ при-
јем ни ци ко ји ма је са мо по тре бан је дан „сет-топ
бокс” да би при хва ти ли ди ги тал ни но ви сиг нал.
Ди ги та ли за ци јом ће би ти омо гу ће но по сти за ње
иде ал не и са вр ше не сли ке без сне га и зву ка а
гра ђа ни ће има ти мно го ве ће мо гућ но сти у из бо-
ру про гра ма. Мо ћи ће да иза бе ру про гра ме на је-
зи ци ма на ци о нал них ма њи на и усло ве про гра ма
при ла го ђе не осо ба ма са по себ ним по тре ба ма. И
нај у да ље ни ја се ла мо ћи ће да при хва те сли ку и

би ће им до сту пан мно-
го ве ћи број ка на ла, 
пре све га на ци о нал них 
еми те ра, ре ги о нал них 
и ло кал них.

Све до дат не ин фор-
ма ци је о до де ли СТБ 
уре ђа ја за ин те ре со-
ва ни мо гу про на ћи на 
ин тер нет адре си Ми-
ни стар ства тр го ви не, 
ту ри зма и те ле ко му ни-
ка ци ја: www.mtt.gov.rs/
in for ma ci je/jav ni-po zi vi.

Р. М.

ЗА ВР ШНА ФА ЗА ПРО ЦЕ СА ДИ ГИ ТА ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ У СР БИ ЈИ

Ко има пра во на 
бес плат не СТБ уре ђа је

Шта је пре ла зак на
ди ги тал ну те ле ви зи ју
Ди ги та ли за ци ја зе маљ ске те ле ви зи је је пре-
ла зак са ана лог ног на ди ги тал но еми то ва ње 
ТВ сиг на ла чи ји се при јем оба вља пу тем соб-
не или кров не ан те не.
По сто је ћи ана лог ни ТВ сиг нал би ће ис кљу чен, 
а за ме ни ће га но ви, ди ги тал ни сиг нал.
По ис кљу че њу ана лог ног сиг на ла не ће те 
мо ћи да гле да те ТВ про грам уко ли ко ваш те-
ле ви зор не ма од го ва ра ју ћу опре му за при јем
но вог ди ги тал ног сиг на ла, сто ји у по ја шње њу
на сај ту Ми ни стар ства те ле ко му ни ка ци ја.

Ста ти сти ка 
Фон да ПИО

Пре ма ста ти стич ким
по да ци ма Фон да

ПИО за сеп тем бар
ове го ди не, 262.412

ко ри сни ка при-
ма нај ни жи из нос

пен зи је (15,17 одсто
укуп ног бро ја ко-

ри сни ка), а 190.036
при ма ма ње од

из но са нај ни же пен-
зи је, што је око 11

од сто укуп ног бро ја
ко ри сни ка.
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Од ис пла те за но вем бар ове го ди-
не по чи ње да се при ме њу је За кон
о при вре ме ном уре ђи ва њу на чи-

на ис пла те пен зи ја у Ср би ји ко ји је до не ла
Вла да Ре пу бли ке Ср би је а усво ји ла На род-
на скуп шти на. Пре ма сло ву овог за ко на,
пен зи о не ри ма ће при ма ња ви ша од 25.000
ди на ра ко ја ће до би ја ти од де цем бра би ти
ума ње на 22, од но сно 25 од сто.

С об зи ром на то да је мно го не до у ми ца
око то га ко ме ће ко ли ко и на ко ји на чин би-
ти ума ње на пен зи ја, по ку ша ће мо да на шим
чи та о ци ма по ја сни мо ка ко ће ума ње ње би-
ти ра чу на то да би мо гли да ви де ко ли ко ће
на ред них ме се ци ма ње нов ца има ти на рас-
по ла га њу. За ко ном је тач но утвр ђен на чин
ис пла те пен зи ја од но вем бра ове го ди не па
док при вре ме но ума ње ње бу де ак ту ел но, с
тим што ни је од ре ђе но до ка да ће од ред бе
овог за ко на би ти при ме њи ва не, од но сно
до кле ће се при ма ти ума ње не пен зи је.

Пр во и нај ва жни је, а од но си се на око ми-
ли он и сто хи ља да оних ко ри сни ка чи ја при-
ма ња не пре ла зе 25.000 ди на ра, је сте да њи-
хо ве пен зи је не ће би ти ума њи ва не не го ће
они и да ље при ма ти из нос утвр ђен ре ше њем
ко је су до би ли од Фон да, до не тим у скла ду
са За ко ном о ПИО. Та ко ђе је ва жно ре ћи и то
да се ко ри сни ци ма чи је су пен зи је ве ће од
ове су ме, из нос до 25.000 не ума њу је ни на
ко ји на чин. Та квих ко ри сни ка, са при ма њи-
ма ве ћим од 25.000 ди на ра има око 600.000.
Кон крет но, то зна чи да ће се ума њи ва ти из-
но си пен зи ја од 25.000 ди на ра па на ви ше, до
пу ног из но са, и то на сле де ћи на чин: пен зи-
је од 25.000 до 40.000 ди на ра, укљу чу ју ћи и
пен зи ју од 40.000, би ће ума ње не за 22 од сто,
док ће оним пен зи о не ри ма чи ја су при ма ња
из над ове су ме тај део од 40.000 до укуп ног
из но са би ти ума њен за 25 од сто.

То би на кон крет ним при ме ри ма из гле да-
ло ова ко. По че ће мо са пен зи ја ма до 40.000
ди на ра (тј. за кључ но са 40.000 ди на ра). Од
укуп ног из но са пен зи је пр во се оду зме
оних 25.000 ко је не под ле жу за кон ским
про пи си ма, а за тим се та ко до би је на раз-
ли ка по мно жи ко е фи ци јен том 0,22. Да кле,
за пен зи ју ко ја из но си 30.000 ди на ра то би
из гле да ло ова ко: 

30.000 – [((30.000 – 25.000) х 0,22)] = 28.900
[(из нос пен зи је по ре ше њу – 25.000) х 0,22] =
из нос пен зи је ко ји се ис пла ћу је на кон при-
ме не За ко на. Из нос при вре ме ног ума ње ња
пен зи је до би ја се ова ко: 30.000 – 28.900 =
1.100, зна чи у овом слу ча ју ума ње ње из но-
си 1.100 ди на ра. 

Да кле, пен зи ја од 40.000 ди на ра би при-

ме ном ова кве ра чу ни це про пи са не за ко-
ном би ла ума ње на за 3.300, а ову ци фру
по тен ци ра мо јер ће нам би ти зна чај на при-
ли ком ту ма че ња на чи на ума ње ња из но са
пен зи ја ви ших од 40.000 ди на ра.

Ма ло је ком пли ко ва ни је об ја шње ње за
ове из но се (ви ше од 40.000), али по ку ша ће-
мо и то да по јед но ста ви мо: ове пен зи је пр-

во, да кле, има ју ума ње ње од 3.300 ди на ра
као и све оне од 40.000 ди на ра. За тим се из-
нос од 40.000 до укуп не ви си не пен зи је по-
мно жи ко е фи ци јен том 0,25, па се та ко до би-
је ни из нос са бе ре са 3.300 и до би ја се укуп-
но ума ње ње. То укуп но ума ње ње од у зе то
од пен зи је ко ју ко ри сник тре нут но при ма
да је из нос ко ји ће при ма ти док је За кон о
при вре ме ном уре ђи ва њу на чи на ис пла те
пен зи ја на сна зи. Ево при ме ра пен зи је од
70.000 ди на ра:

70.000 – [(70.000 – 40.000) х 0,25 + 3.300)] =
59.200, из нос пен зи је ко ји се ис пла ћу је на-
кон при ме не За ко на. Зна чи, 70.000 – 59.200
= 10.800 ди на ра, од но сно из нос при вре ме-
ног ума ње ња пен зи је у овом слу ча ју.

Од ума ње ња пен зи ја За ко ном су из у зе ти
ко ри сни ци пра ва на при вре ме ну на кна ду
по осно ву дру ге и тре ће ка те го ри је ин ва-
лид но сти, од но сно пре о ста ле рад не спо-
соб но сти, ин ва лид на де ца и ко ри сни ци
пра ва на при вре ме ну на кна ду.

Пен зи ја утвр ђе на при ме ном За ко на
основ је за об ра чун до при но са за здрав-

стве но оси гу ра ње и при ме ну об у ста ва из
пен зи ја, од но сно кре ди та ко је има ју ко ри-
сни ци. 

На пен зиј ском че ку пен зи о не ри ма од
но вем бар ске ис пла те на дну обра сца „из-
ве штај ко ри сни ку” у тек сту ал ном де лу би-
ће од штам пан из нос пен зи је ко ју ко ри сник
има по ре ше њу, а за тим и из нос при вре ме-
ног ума ње ња по овом за ко ну. За оси гу ра-
ни ке из ка те го ри је за по сле них ко ји пен зи ју
при ма ју из два де ла овај по да так ће би ти
при ка зан на че ку за дру ги део пен зи је, док
ће на че ку за пр ви део но вем бар ске пен зи-
је пи са ти „Ис пла та по За ко ну о при вре ме-
ном уре ђи ва њу на чи на ис пла те пен зи ја”.

Ве сна Ана ста си је вић

ЗА КОН О ПРИ ВРЕ МЕ НОМ УРЕ ЂИ ВА ЊУ НА ЧИ НА ИС ПЛА ТЕ ПЕН ЗИ ЈА

Ума ње не пен зи је од 1. но вем бра
При ма ња ви ша од 25.000 ди на ра би ће ума ње на 22, од но сно 25 од сто

Кон кре тан при мер
С об зи ром на то да пен зи је нај че шће ни су у „окру глим” из но си ма као што смо у тек сту 
на во ди ли, ево још јед ног при ме ра на кон крет ном из но су пен зи је за Н. Н. ко ри сни ка:
51.232,49 – [(51.232,49 – 40.000,00) x 0,25 + 3.300,00 ] =
51.232,49 – [11.232,49 x 0,25 + 3.300,00 ] =        
51.232,49 – [2.808,12 + 3.300,00 ] =        
51.232,49 – 6.108,13 = 45.124,36 (из нос „ума ње не пен зи је“ на кон при ме не За ко на) 
51.232,49 – 45.124,36 = 6.108,13 (из нос при вре ме ног ума ње ња пен зи је)
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актуелно

Чла но ви Управ ног од бо ра РФ ПИО на
сво јој по след њој сед ни ци одр жа ној
сре ди ном но вем бра раз ма тра ли су

и усво ји ли Из ве штај о ре а ли за ци ји пла на
јав них на бав ки за пр вих де вет ме се ци ове
го ди не и Пред лог од лу ке о усва ја њу пла на
јав них на бав ки за ову го ди ну са из ме на ма.

Пре ма ре чи ма Бран ка Алин чи ћа, ди рек то-
ра Сек то ра за оп ште и прав не по сло ве, по-
сле пра вил ни ка ко ји је до нет 13. мар та ове
го ди не и ре ба лан са бу џе та Ср би је и бу џе та
Фон да, мо ра ло је до ћи и до из ме не пла на
јав них на бав ки (усво је ног у мар ту). Пла ни-
ра на сред ства ума ње на су за 764 ми ли о на
ди на ра та ко што су пла но ви на бав ки из ме-
ње ни и по је ди не став ке пла ни ра не за ову
го ди ну пре ба че не су у на ред ну.

На сед ни ци је усво је на и Ин фор ма ци ја о
фи нан сиј ском по сло ва њу РФ ПИО од ја ну-
а ра до кра ја сеп тем бра ове го ди не о че му
је у увод ном из ла га њу на сед ни ци го во рио
Иван Ми мић, ди рек тор Сек то ра за фи нан-
сиј ске по сло ве Фон да.

– Укуп ни при хо ди и при ма ња Фон да ПИО
у овом пе ри о ду из но си ли су 446,28 ми ли-
јар ди ди на ра, а то је 73,56 од сто пла ни ра них
сред ста ва за 2014. Оства ре ни при хо ди су но-
ми нал но за 2,72 ве ћи не го у истом про шло го-
ди шњем пе ри о ду. На по ве ћа ње при хо да ути-
ца ло је по ве ћа ње сто пе до при но са са 24 на

26 од сто ко је је по че ло да се при ме њу је од 1.
ав гу ста. Ка да је реч о струк ту ри оства ре них
при хо да и при ма ња, упла те од со ци јал них
до при но са из но се 244,98 ми ли јар ди ди на ра,
што пред ста вља оства ре ње од 72,14 од сто
у од но су на пла ни ра ни из нос за ову го ди ну
и при хо де чи ни за 8,77 од сто ви шим не го у
истом пе ри о ду ла не. По кри ве ност укуп них
при хо да до при но си ма из но си 55,6 од сто,
док су, на при мер, 2007. го ди не упла ће ни до-
при но си чи ни ли 65 од сто укуп ног при хо да
Фон да. Тран сфе ри из бу џе та у овом пе ри о ду
из но си ли су 197,36 ми ли јар ди ди на ра, што
чи ни 44,2 од сто укуп них при хо да Фон да и у
од но су на пла ни ра на сред ства из бу џе та за
ову го ди ну но ми нал но су ни жи за 2,32 од сто.

Оста ли при хо ди и при ма ња по кри ва ју још 0,2
од сто при хо да. Из вр ше ни рас хо ди и из да ци
из но се око 445 ми ли јар ди ди на ра. За ис пла-
ту не то пен зи ја утро ше но је 85,4 од сто при-
хо да, од но сно 397,9 ми ли јар ди ди на ра што је
три од сто ви ше не го у истом пе ри о ду ла не.
Про сеч на пен зи ја за сеп тем бар 2014. го ди не
из но си 24.268 ди на ра и ви ша је за 1,24 од сто
у од но су на про сеч ну пен зи ју за сеп тем бар
2013. го ди не. Пен зи о не ра је у сеп тем бру ове
го ди не би ло 1,23 од сто ви ше у од но су на сеп-
тем бар ла не. Пре ци зни је, 30. сеп тем бра ове
го ди не Фонд је на ис пла ти имао 1.730.222
ко ри сни ка пен зи је. Ста ро сну пен зи ју при ма
1.041.498 ко ри сни ка, ин ва лид ску 325.708, а

по ро дич ну 363.016 ко ри сни ка. Ина че, уче-
шће про сеч не пен зи је ко ри сни ка свих ка те-
го ри ја у про сеч ној за ра ди без по ре за и до-
при но са за пе ри од ја ну ар – сеп тем бар 2014.
го ди не из но си 55,3 од сто. Фи нан сиј ски ре-
зул тат по сло ва ња за де вет ме се ци ове го ди-
не је 1.315.729.000 ви шка нов ча ног при ли ва
у ка си Фон да – ре као је у увод ном из ла га њу
на сед ни ци Иван Ми мић, ди рек тор Сек то ра
за фи нан сиј ске по сло ве РФ ПИО.

Ве сна Ана ста си је вић

УПРАВ НИ ОД БОР РФ ПИО

Ви шак од ми ли јар ду 
и 315 ми ли о на ди на ра

По чет ком но вем бра у Ди рек ци ји
РФ ПИО одр жан је са ста нак прав-
них за ступ ни ка из свих фи ли ја ла
Ср би је. Скуп је одр жан на ини ци ја-
ти ву Све тла не Се ла ко вић, за ме ни-
це ди рек тор ке Фон да ПИО, са иде-
јом да се прав ни за ступ ни ци оку пе
и раз ме не ис ку ства и евен ту ал не
про бле ме са ко ји ма се у ра ду су-
о ча ва ју. Је дин ствен је био став да
је прав них за ступ ни ка у фи ли ја ла-
ма ма ло, та ко да по кри ва ју ве ли ко
под руч је (нај бо љи при мер је кру-

ше вач ка фи ли ја ла где две прав ни-
це по кри ва ју чак пет оп шти на), као 
и да је про стор ко ји има ју у сво јим 
фи ли ја ла ма углав ном ма ли и не а-
де ква тан. По што су сви об ја сни ли 
са ка квим се по те шко ћа ма су сре-
ћу у сва ко днев ном ра ду, оста ло је 
да се раз мо три на ко ји на чин оне 
мо гу би ти пре ва зи ђе не у на ред-
ном пе ри о ду.

Ску пу је при су ство вао и Бра-
ни слав Ми тро вић, пред сед ник 
Управ ног од бо ра РФ ПИО. В. А.

Са ста нак прав них за ступ ни ка

За за по сле не 
0,62 од сто при хо да
За пр вих де вет ме се ци ове го ди не од 
укуп них при хо да Фон да ПИО за пла те за-
по сле них из дво је но је 0,62 од сто, од но-
сно 2,77 ми ли јар ди ди на ра. У по ре ђе њу 
са про шло го ди шњим де ве то ме сеч ним
пе ри о дом рас хо ди за за по сле не у Фон ду 
но ми нал но су ни жи за 5,96 од сто.
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Фи ли ја ла за град Бе о град, нај ве ћа ор-
га ни за ци о на је ди ни ца Фон да ПИО,
ко ја на спи ску има ви ше од 800.000

оси гу ра ни ка и 412.000 ко ри сни ка пен зи ја,
би ла је 4. но вем бра до ма ћин Алек сан дру
Ву ли ну, ми ни стру за рад, за по шља ва ње, бо-
рач ка и со ци јал на пи та ња.

По сле са стан ка са ру ко вод ством Фон да,
на кон фе рен ци ји за но ви на ре ми ни стар је
на вео да је раз лог ње го ве по се те ве ли ки
број при ту жби гра ђа на на ду жи ну че ка ња
на пен зиј ско ре ше ње. По да ци то и по твр ђу ју
јер око 6.000 пред ме та у бе о град ској Фи ли-
ја ли на ре ша ва ње че ка и до шест ме се ци, а
за кон ски рок је два ме се ца. У сво је име и у
име ру ко вод ства Фон да ми ни стар Ву лин је
обе ћао да ће до кра ја де цем бра ова ре ше ња
би ти до не та, а од 1. ја ну а ра ће се на сто ја ти
да се сва ре ше ња до но се у за кон ском ро ку.

Ми ни стар Ву лин је об ја снио да се по ве ћа-
на ефи ка сност у ра ду не ће по сти ћи по ве ћа-
ва њем бро ја за по сле них, већ са мо бо љом
ор га ни за ци јом и пре ра спо де лом по сла.
Мо же се, ка ко је ре као ми ни стар, го во ри-
ти о раз ло зи ма за не е фи ка сност у ра ду, као
што су штрајк или по ве ћан број зах те ва за
пен зи ју, али је, ка ко је ис та као, гра ђа ни ма
ва жно са мо да у за кон ском ро ку до би ју ре-
ше ње и поч ну да ужи ва ју сво ју пен зи ју. Он
је ука зао на то да се са мо у Фи ли ја ли за град
Бе о град че ка та ко ду го на ре ше ња и на гла-
сио да без об зи ра на то што је она нај ве ћа,
оправ да ња за та ко ду го че ка ње не ма.

Ми ни стар је том при ли ком на ја вио и из ме-
не За ко на о ПИО ко ји ма би би ло омо гу ће но
да се од мах из да ју ко нач на ре ше ња, по што
се са да до га ђа да из но си пен зи ја на при вре-
ме ном и ко нач ном ре ше њу бу ду раз ли чи ти
па „љу ди упа да ју у ду жнич ко роп ство”. Ини-
ци ја ти ву за про ме ну за ко на по кре ну ће Ми-
ни стар ство за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и
со ци јал на пи та ња по чет ком сле де ће го ди не.

Дра га на Ка ли но вић, вр ши лац ду жно сти
ди рек то ра Фон да, ис та кла је да би за кон ским
из ме на ма би ло омо гу ће но да ви ше не ма при-
вре ме них ре ше ња већ да она бу ду са мо ко-
нач на, што би олак ша ло рад за по сле ни ма у
Фон ду и скра ти ло вре ме че ка ња на ре ше ње.
Пре ма ње ним ре чи ма, до мар та ове го ди не у
Фи ли ја ли су се пред ме ти ре ша ва ли у за кон-

ском ро ку, али је, де лом због штрај ка, де лом
због чи шће ње фи ли ја ла од мо гу ћих зло у по-
тре ба, рад успо рен. Дра га на Ка ли но вић је
на ве ла да има фи ли ја ла где је ажур ност и 100
од сто, али да се са да ин си сти ра на ра ду Фи ли-
ја ле за град Бе о град, јер је у ње ној над ле жно-
сти нај ве ћи број оси гу ра ни ка и ко ри сни ка.

Ди рек тор Фи ли ја ле за град Бе о град, Иван
То до ро вић, при ка зао је Фи ли ја лу у бро је-
ви ма, на во де ћи да 560 за по сле них ре ши
120.000 зах те ва го ди шње, а да је ме сеч ни
при лив зах те ва око 9.000. Од укуп ног бро-
ја до не тих ре ше ња, при вре ме них је око 70
од сто. Иван То до ро вић је об ја снио да ће се
про блем не а жур но сти ре ша ва ти пре ра спо-
де лом за по сле них из дру гих ор га ни за ци о-
них је ди ни ца Фон да. Је ле на Оцић

Дра га на Ка ли но вић и Алек сан дар Ву ли н на кон фе рен ци ји за но ви на ре

Ми ни стар за рад, за по шља-
ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи-
та ња у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је, 
Алек сан дар Ву лин, пред ста вио 
је сре ди ном но вем бра рад тог 
ми ни стар ства у прет ход них шест 
ме се ци. Он је из нео оче ки ва ње 
да ће сто па не за по сле но сти до 
кра ја го ди не би ти ис под 20 од сто 
и ис та као да је кон ста то ван пад 
не за по сле но сти, на шта су ути ца-
ли но ви За кон о ра ду и по ве ћа на 
ак тив ност ин спек ци је ра да.

Под се ћа ју ћи на то да је Вла да 
Ср би је до не ла од лу ку да се ште ди 
на све му осим на со ци јал ним да-

ва њи ма, на ја вио је да ће упу ти ти 
мол бу ло кал ним са мо у пра ва ма 
да и оне не ште де на они ма ко ји-
ма је по моћ нај по треб ни ја.

Го во ре ћи о усво је ним за кон-
ским пред ло зи ма и по бољ ша њу 
ам би јен та за за по шља ва ње и дру-
гим обла сти ма у над ле жно сти тог 
ми ни стар ства, Ву лин је под се тио 
да су у прет ход ном пе ри о ду усво-
је ни За кон о ра ду и За кон о ПИО. У 
при пре ми су, ка ко је до дао, Пред-
лог за ко на о за по шља ва њу стра-
на ца, На црт за ко на о из ме на ма 
и до пу на ма По ро дич ног за ко на, 
као и из ме не За ко на о со ци јал ној 

за шти ти и За ко на о фи нан сиј ској
по др шци по ро ди ца ма са де цом.

Ву лин је са оп штио да је у 2014.
го ди ни ре а ли зо ва но 165 усво-
је ња, да је у по ступ ку усво је ња
234 де це, а на усво је ње де те та
че ка 731 усво ји тељ. На ја вио је
да ће се ра ди ти на то ме да ад-
ми ни стра ци ја бу де ефи ка сни ја,
али се про це ду ре не ће олак ша-
ва ти, због за шти те де це.

Ву лин је ре као да ће се на-
ста ви ти са ре ви зи јом ин ва лид-
ских пен зи ја, уз под се ћа ње да
су до са да у три ја жи пре гле да на
21.223 пред ме та.

Пре ма ње го вим ре чи ма, у
прет ход них шест ме се ци ин спек-
то ри ра да оба ви ли су 24.665 ин-
спек циј ских над зо ра и до не то је
5.123 ре ше ња о от кла ња њу утвр-
ђе них не до ста та ка. За шест ме се-
ци на пла ну ра да ин спек ци је ура-
ђе но је 15 од сто ви ше у од но су
на це лу про шлу го ди ну, ис та као
је ми ни стар.

Ми ни стар ство је ус пе ло да
про ме ни од нос пре ма со ци јал-
ној по ли ти ци и по кре ну ло је
мно ге зна чај не ства ри ко је су
го ди на ма че ка ле да бу ду ре ше-
не, за кљу чио је Ву лин. Г. О.

МИ НИ СТАР СТВО ЗА РАД, ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ, БО РАЧ КА И СО ЦИ ЈАЛ НА ПИ ТА ЊА

По ла го ди не успе шног ра да

до ажур ности

МИ НИ СТАР ВУ ЛИН И РУ КО ВОД СТВО РФ ПИО У ФИ ЛИ ЈА ЛИ ЗА ГРАД БЕ О ГРАД

Бо љом ор га ни за ци јом 
до ажур ности
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између два броја

Ада: ле кар ски 
пре гле ди 
без надокнаде

Ло кал на са мо у пра ва сред њо-
бач ке оп шти не Ада и Дом здра вља 
скло пи ли су уго вор да пре у зму 
тро шко ве пре гле да пен зи о не ра. 
Они ће без на док на де мо ћи да се 
пре гле да ју код спе ци ја ли сте за 
фи зи кал ну ме ди ци ну и код спе ци-
ја ли сте за плућ не бо ле сти.

Удру же ње син ди ка та пен зи о не ра Ср-
би је пре да ло је кра јем но вем бра Устав-
ном су ду ини ци ја ти ву за оце ну устав но-
сти За ко на о при вре ме ном утвр ђи ва њу 
на чи на ис пла те пен зи ја ко јим се све 
пен зи је ве ће од 25.000 ди на ра ума њу ју. 
Удру же ње сма тра да то ни је у скла ду са 
Уста вом Ср би је и оп ште при хва ће ним 
пра ви ли ма ме ђу на род ног пра ва.

Бе о град ска оп шти на Ста ри град на ста вља са про гра мом бес-
плат них кућ них по прав ки. „Мој ста ро град ски мај стор” пру жа 
услу ге осо ба ма са ин ва ли ди те том, пен зи о не ри ма с ни жим при-
ма њи ма, ко ри сни ци ма со ци јал не по мо ћи, ли ци ма без  при ма ња 
и са мо хра ним ро ди те љи ма са пре би ва ли штем на те ри то ри ји оп-
шти не Ста ри град.

По прав ке бес плат но оба вља ју мај сто ри ко је ан га жу је оп шти-
на, а о на бав ци ма те ри ја ла до го ва ра ју се с ко ри сни ци ма услу га. 

Гра ђа ни ко ји има ју про блем са стру јом, во дом, ка на ли за ци јом, 
по сао за бра ва ра или сто ла ра, а при па да ју на ве де ним ка те го-
ри ја ма, мо гу да се ја ве на те ле фон 011/3300-509 или да по ша љу 
мејл на адре су vo lon ter ski ser vis@sta ri grad.org.rs.

Про сеч на не то 
за ра да ис пла ће на 
у ок то бру у Ср би-
ји би ла је 44.938 
ди на ра и у по ре-
ђе њу са сеп тем-
бар ском но ми-
нал но је ви ша за 
2,2, а ре ал но за 2,4 
од сто, са оп штио је 
Ре пу блич ки за вод 
за ста ти сти ку.

Бру то за ра да, са 
по ре зи ма и до при но си ма, ис пла ће на у ок то бру из но си ла је 61.963 
ди на ра и у од но су на сеп тем бар но ми нал но је ви ша за 1,9, а ре ал но 
за 2,1 од сто. Про сеч на не то за ра да ис пла ће на у ок то бру но ми нал-
но је три од сто ви ша у од но су на исти ме сец 2013. го ди не, а ре ал но 
за 1,2 од сто.

Пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку, про сеч на не-
то за ра да у пе ри о ду ја ну ар–ок то бар, у од но су на исти пе ри од про-
шле го ди не но ми нал но је ви ша за 1,8 од сто, а ре ал но ни жа за 0,3 
од сто.

По кра јин ски за вод за рав но прав ност по ло ва рас-
пи сао је кон курс за до де лу бес по врат них сред ста ва 
брач ним па ро ви ма у Вој во ди ни за ку по ви ну се о ских 
ку ћа са окућ ни цом, ко ји је отво рен до 15. ја ну а ра 
2015. го ди не. По кра ји на ће у ку по ви ни ку ће уче ство-
ва ти са су мом до ми ли он ди на ра, а за ту на ме ну до 
кра ја го ди не опре де ље но је 40 ми ли о на ди на ра.

Су шти на ове ак ци је је ожи вља ва ње се ла, под мла-
ђи ва ње ста нов ни штва и по ве ћа ње на та ли те та у овим 
сре ди на ма. Је дан од усло ва за кон ку ри са ње је сте да 
су су пру жни ци мла ђи од 40 го ди на, затим да не ма ју 
не крет ни ну ко ја се во ди на не ко га од њих, а у об зир 
до ла зе сва се ла осим при град ских на се ља. Услов је 
и да ни су у срод ству са про дав цем не по крет но сти, 
као и да бар је дан од су пру жни ка има за по сле ње. Та-
ко ђе, тре ба да нај ма ње пет го ди на има ју при ја вље но 
пре би ва ли ште у Вој во ди ни.

Де таљ ни је ин фор ма ци је о условима конкурса мо гу 
се наћи на сај ту По кра јин ског за во да за рав но прав-
ност по ло ва www.rav no prav nost.org.rs.

Бес плат не кућ не по прав ке

Ку ће за мла де вој во ђан ске па ро ве

Ума ње ње пен зи ја
на Устав ном су ду

Ле ко ви ће од по чет ка го ди не по-
јеф ти ни ти, ни је дан не ће да по ску пи, 
ни ти ће пар ти ци па ци ја за ле ко ве са 
„А” ли сте би ти ви ша од 50 ди на ра, из-
ја вио је ди рек тор Ре пу блич ког фон да 
за здрав стве но оси гу ра ње, Мом чи ло 
Ба бић. Пре ма ње го вим ре чи ма, про-
из во ђа чи су се, да ју ћи пи сме ну са гла-
сност на но ве це не ле ко ва, оба ве за ли 
да ће ре дов но и кон ти ну и ра но снаб-
де ва ти тр жи ште.

Би ће до вољ но
ле ко ва

За ра да за оооокккккк ттттттттооооооооооооооооооооооооооооооооо ббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббаааааааааааааарррррррррррррр  
– 44.938 диииииии ннна рррррррраааааааааааааааааааааааааааааааа
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реч струке

ПР ВИ КО РАК У ОБ РА ЧУ НУ – УТВР ЂИ ВА ЊЕ СВИХ ЗА РА ДА ОСИ ГУ РА НИ КА

Од ре ђи ва ње ви си не пен зи је
Сва ком бу ду ћем пен зи о не ру јед но од

нај ва жни јих пи та ња је – ко ли ка ће му
би ти пен зи ја. Та ко ђе, вр ло че сто и они

ко ји су ре ше ње о пен зи ји већ до би ли ни су
увек си гур ни да им је из нос пра вил но од ре-
ђен. Због то га, а и ка ко би се раз ја сни ле и не-
ке дру ге, мо жда ма ње очи глед не ди ле ме, по-
ку ша ће мо да об ја сни мо на ко ји на чин је За-
кон о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу
уре дио на чин од ре ђи ва ња ви си не пен зи је.

Сту па њем на сна гу ва же ћег За ко на о ПИО
(2003. го ди не), на чин од ре ђи ва ња ви си не
пен зи је је пот пу но из ме њен у од но су на ра-
ни је про пи се ко ји су об ра чун ба зи ра ли на
утвр ђи ва њу пен зиј ског осно ва пре ма за-
ра да ма оства ре ним у де сет нај по вољ ни јих
уза стоп них го ди на ста жа. На рав но, и да ље
се из нос пен зи је од ре ђу је на осно ву по да-
та ка ре ги стро ва них у ма тич ној еви ден ци ји,
од но сно на осно ву на вр ше ног пен зиј ског
ста жа и оства ре них за ра да, али се при од-
ре ђи ва њу ви си не пен зи је ура чу на ва цео
рад ни век.

Са би ра ње свих за ра да 
Пр ви ко рак у об ра чу ну је утвр ђи ва ње свих

за ра да ко је је оси гу ра ник оства рио у то ку ка-
ри је ре, а за тим се за ра да оства ре на у сва кој
ка лен дар ској го ди ни упо ре ђу је са про сеч-
ном за ра дом у Ср би ји у тој го ди ни. Од по-
чет ка при ме не ак ту ел ног За ко на, од но сно
од 2003. го ди не, у за ра ду се ура чу на ва ју сви
оства ре ни при хо ди за ко је су пла ће ни до при-
но си за ПИО. То зна чи да се оси гу ра ни ци ма
ко ји су, на при мер, уз рад ни од нос оба вља-
ли и са мо стал ну де лат ност са би ра ју за ра де
оства ре не по оба осно ва. Де ље њем из но са
оства ре не за ра де са про сеч ним из но сом до-
би ја се го ди шњи лич ни ко е фи ци јент. Уко ли ко
је оства ре на за ра да ве ћа од про сеч не, ко е фи-
ци јент је ви ши од 1, а уко ли ко је ма ња он да
је ко е фи ци јент ни жи од 1. За ко ном је нај ви ши
го ди шњи лич ни ко е фи ци јент огра ни чен на
5 и то је је дан од на чи на ко ји ма је огра ни-
че на мак си мал на ви си на пен зи је. Уко ли ко у
пе ри о ду до 1992. го ди не ни је мо гу ће утвр-
ди ти оства ре ну за ра ду оси гу ра ни ка у не кој
ка лен дар ској го ди ни, та го ди на се у об ра чун
узи ма као да је оси гу ра ник оства рио за ра ду
ко ја од го ва ра про сеч ној за ра ди, од но сно за
ту го ди ну се утвр ђу је ко е фи ци јент 1. У 1993.
го ди ни, због по зна те хи пе рин фла ци је, узи ма
се у об зир са мо на вр шен стаж, а ко е фи ци јент
се не утвр ђу је, док је у пе ри о ду по сле 1993.
го ди не, си ту а ци ја не што ком пли ко ва ни ја, али
и не по вољ ни ја за оне пен зи о не ре ко ји ма по-
да ци о за ра ди ни су утвр ђе ни. Уко ли ко у не кој
го ди ни од 1994. до 1998. ни је мо гу ће утвр ди-
ти за ра ду, та го ди на се ура чу на ва као да је

пен зи о нер на вр шио га ран-
то ван из нос за ра де, док се 
за пе ри од од 1. 1. 1999. до 
31. 8. 2004. го ди не ура чу на-
ва из нос нај ни же осно ви це 
оси гу ра ња, од но сно из нос 
нај ни же ме сеч не осно ви це 
до при но са, уко ли ко по да-
ци не до ста ју за пе ри од на-
кон 1. сеп тем бра 2004.

Лич ни ко е фи ци јент
На кон од ре ђи ва ња го-

ди шњих лич них ко е фи ци-
је на та за сва ку го ди ну ста-
жа оси гу ра ња, из ра чу на ва се лич ни ко е фи-
ци јент и то та ко што се збир свих го ди шњих
лич них ко е фи ци је на та де ли са укуп ним
тра ја њем пе ри о да за ко је су они утвр ђе ни.
Овај ко рак у ра чу на њу ви си не пен зи је је
ве о ма зна ча јан. На и ме, у слу ча ју да је оси-
гу ра ник на вр шио стаж кра ћи од 12 ме се ци
у то ку јед не ка лен дар ске го ди не, чи ни се да
ма те ма тич ка фор му ла има не до ста так и да
до во ђе ње за ра де оства ре не у пе ри о ду кра-
ћем од 12 ме се ци у од нос са про сеч ном ре-
пу блич ком за ра дом за це лу го ди ну до во ди
у не по во љан по ло жај оси гу ра ни ке. Ме ђу-
тим, упра во чи ње ни ца да се збир го ди шњих
лич них ко е фи ци је на та де ли са укуп ним тра-
ја њем пе ри о да за ко је су ти ко е фи ци јен ти
утвр ђе ни, ути че на то да је за кон ска фор му-
ла за из ра чу на ва ње ви си не пен зи је за пра во
пот пу но пра вил на и пра вич на. Прак са по ка-
зу је да за ра да оства ре на у пе ри о ду кра ћем
од 12 ме се ци у то ку јед не го ди не ипак мо же
на раз ли чи те на чи не да ути че на об ра чун
ви си не пен зи је. Нај че шће су за ра де у по-
чет ку го ди не не што ни же не го кра јем го ди-
не, ка ко због но ми нал ног ра ста за ра да, та ко
и због до да та ка на за ра ду ко ји се нај че шће
ис пла ћу ју у дру гој по ло ви ни го ди не, као
што су ре грес, три на е ста пла та и слич но. Из
тог раз ло га, мо гу ће је да оси гу ра ник ко ји је
оства рио за ра ду са мо у дру гој по ло ви ни го-
ди не бу де у не што по вољ ни јој си ту а ци ји не-
го да је у тој ис тој го ди ни ра дио у пр вих шест
ме се ци. На рав но, опи са на си ту а ци ја уоп ште
не мо ра да ва жи за сва ког оси гу ра ни ка и за
сва ког по сло дав ца и за то се не мо же ре ћи
да по сто ји оп ште пра ви ло.

Ва жно је на гла си ти да је лич ни ко е фи ци-
јент За ко ном огра ни чен на 3,8 и то је дру ги
на чин огра ни ча ва ња мак си мал ног из но са
пен зи је.

По од ре ђи ва њу лич ног ко е фи ци јен та, ко-
ји прак тич но пред ста вља од нос про сеч не
за ра де оси гу ра ни ка у то ку це лог рад ног ве-
ка и про сеч не за ра де у Ре пу бли ци Ср би ји у

истом пе ри о ду, пре о ста је
још не ко ли ко ре ла тив но
јед но став них ма те ма тич-
ких рад њи. Пр во се лич-
ни ко е фи ци јент мно жи са
укуп ним тра ја њем пен-
зиј ског ста жа, при че му се
у об зир узи ма и утвр ђен
по се бан стаж (же на ма нај-
че шће по осно ву ро ђе ња
тре ћег де те та, а му шкар-
ци ма по осно ву уче шћа у
ору жа ним ак ци ја ма). Та ко-
ђе, оси гу ра ни ци ма же на ма

се утвр ђен стаж уве ћа ва (у
2014. за 13 од сто, а сле де ће го ди не за 12 од-
сто), док се ко ри сни ци ма ин ва лид ске пен зи је
стаж за об ра чун ви си не пен зи је та ко ђе уве-
ћа ва по од ре ђе ној фор му ли. Осим ових, по-
сто је и не ки дру ги из у зе ци и по себ ни про пи-
си за об ра чун, али они чи та о ци ко ји се за то
по себ но ин те ре су ју сва ка ко ће у за кон ским
про пи си ма про на ћи све де та ље ко је же ле
да са зна ју, а ко ји ни су ин те ре сант ни ве ћи ни.
Мно же њем лич ног ко е фи ци јен та и ста жа за
об ра чун, до би ја се лич ни бод ко ји се за тим
мно жи оп штим бо дом од ре ђе ним у скла ду са
За ко ном и ко ји је за јед нич ки за све пен зи о не-
ре. Овом по след њом ма те ма тич ком рад њом,
до би ја се из нос пен зи је у ди на ри ма.

По след ња го ди на 
У по след ње вре ме у јав но сти је ак ту ел но

пи та ње да ли је при хва тљи во да го ди на у ко јој
се оства ру је пра во на пен зи ју не бу де узе та у
об зир при од ре ђи ва њу лич ног ко е фи ци јен та,
а што је је дан од пред ло га у ци љу да се из бег не
до но ше ње ве ли ког бро ја при вре ме них ре ше-
ња. Пре све га, тре ба ја сно ре ћи да овај пред-
лог не под ра зу ме ва да се не узи ма ју у об зир
ни стаж, ни за ра да. Да кле, стаж би се и да ље
узи мао у об зир као и до са да и имао би свој
удео у об ра чу ну, док се са мо за пе ри од ра да
у го ди ни у ко јој се оства ру је пра во на пен зи ју
не би од ре ђи вао го ди шњи лич ни ко е фи ци јент.
Има ју ћи у ви ду да се вр ло че сто ра ди о пе ри о-
ду ста жа ко ји је на вр шен по осно ву ко ри шће-
ња на кна де за слу чај не за по сле но сти, или по
осно ву свој ства оси гу ра ни ка по чла ну 15 За-
ко на о ПИО, за ко ји оси гу ра ни ци са ми пла ћа ју
до при но се, као и да се ра ди о пе ри о ду кра ћем
од 12 ме се ци, на вр ше ном у пот пу но сти, или
пре те жно у пр вом де лу ка лен дар ске го ди не,
мо же се прет по ста ви ти да би ова ква из ме на
про пи са за ве ћи ну пен зи о не ра зна чи ла не-
што ви ши из нос на че ку, а исто вре ме но и јед ну
бри гу ма ње и из бе га ва ње по зна тог пи та ња –
ко ли ка ће ми би ти пен зи ја ка да ми се за ме ни
при вре ме но ре ше ње. Ми ро слав Ми рић

Ми ро слав Ми рић
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Су бо ти ца је 4. и 5. но вем бра
била домаћин Да на раз го-
во ра на ко ји ма су струч-

ња ци из ма ђар ског На ци о нал-
ног за во да за пен зиј ско оси гу ра-
ње и на шег Ре пу блич ког фон да
за ПИО пру жа ли прав не са ве те
оси гу ра ни ци ма и ли ци ма ко ји су
оства ри ли не ко пра во у две др-
жа ве. На раз го во ре је до шло 16
гра ђа на ме ђу ко ји ма и дво је из
Сек сар да у Ма ђар ској.

– За и ста смо се мак си мал но
по тру ди ли да оба ве сти мо су-
гра ђа не и учи ни ли смо све да
ство ри мо оп ти мал не усло ве за
рад. Кроз ко му ни ка ци ју са гра-
ђа ни ма ко ји су до шли у Фи ли ја-
лу на раз го во ре за кљу чи ла сам
и да су за до вољ ни од го во ри ма
и учин ком са ве то да ва ца. Не ки
су на ли цу ме ста под не ли и зах-
тев за пен зи о ни са ње – ре кла
је Сне жа на Ма рић, ди рек тор ка
Фи ли ја ле РФ ПИО Су бо ти ца.

Мр Да мир Бог дан, по моћ ник
на чел ни ка Оде ље ња за ПИО по
ме ђу на род ним спо ра зу ми ма у
Ди рек ци ји ПФ ПИО у Но вом Са ду,
и Ју дит Сол тец, на чел ни ца Оде-
ље ња за ис пла ту ИНО пен зи ја у
Ди рек ци ји ма ђар ског На ци о нал-
ног за во да у Бу дим пе шти, ко ји
су уче ство ва ли и у прет ход ним
за јед нич ким ак тив но сти ма ова
два фон да, са гла си ли су се да је
уоч љив бла ги по раст ин те ре со-
ва ња гра ђа на на ше две зе мље за
ова кве раз го во ре. Ју дит Сол тец је
на гла си ла да је ве о ма за до вољ-
на са рад њом са ко ле га ма из РФ
ПИО Ср би је, а по хва ли ла је за по-
сле не у Фи ли ја ли Су бо ти ца ко ји
су од лич но ор га ни зо ва ли ове са-
ве то дав не да не. Из ра зи ла је, та-

ко ђе, оче ки ва ње да ће се ова кви 
раз го во ри одр жа ти и на ред не 
го ди не, јер су ко ри сни за гра ђа не 
због ефи ка сни јег ре ша ва ње њи-
хо вих пра ва из обла сти ПИО, али 
и за за по сле не у ин сти ту ци ја ма 
со ци јал ног оси гу ра ња на ше две 
зе мље, по што при ли ком ових су-
сре та раз ре ша ва ју по сто је ће не-
до у ми це у при ме ни про пи са. 

– Са рад ња из ме ђу на ших фон-
до ва је ина че од лич на, а пу тем 
елек трон ске ко му ни ка ци је још 
је не по сред ни ја и бр жа у ко-
рист стра на ка. Мо жда би са ме 
про це ду ре за оства ри ва ње пра-
ва из обла сти ПИО у фон до ви ма 
тре ба ло да се бр же оба вља ју, 
но, ми слим да ће се, сту па њем 
на сна гу но вог Спо ра зу ма о со-
ци јал ном оси гу ра њу из ме ђу 
Ср би је и Ма ђар ске, 1. де цем бра 

ове го ди не, оне убр за ти – до дао 
је Да мир Бог дан. 

Не по сред ни уче сни ци у пру-
жа њу прав не по мо ћи оси гу ра-
ни ци ма и ко ри сни ци ма пра ва 
то ком ових да на раз го во ра би ли 
су још и Ср ђан Ка лић, шеф Од се-
ка у Оде ље њу за ПИО по ме ђу на-
род ним уго во ри ма у Ди рек ци ји 
ПФ ПИО у Но вом Са ду, Игор Ба-
шнец, ви ши струч ни са рад ник у 
овом оде ље њу, и Ва ле ри ја Вар га, 
пре во ди лац за ма ђар ски је зик, 
за по сле на у Фи ли ја ли РФ ПИО 
Су бо ти ца, с на ше стра не, и Мин-
дер Хе лен, са мо стал ни струч ни 
са рад ник – са ве то да вац, с ма-
ђар ске стра не.

Ср ђан Ка лић ка же да су оси гу-
ра ни ке и ко ри сни ке пра ва ко ји су 
до шли у згра ду Фи ли ја ле по са вет 
нај ви ше ин те ре со ва ли усло ви за 

сти ца ње пра ва на пен зи ју, ка ко у 
Ма ђар ској, та ко и у Ср би ји, као и 
па ра лел на оси гу ра ња ко ја су не-
ки оси гу ра ни ци оства ри ли исто-
вре ме но у обе зе мље, ре ци мо, 
оба вља ју ћи са мо стал ну де лат-
ност у на шој зе мљи, и оства ру ју ћи 
ста тус за по сле ног у Ма ђар ској. Он 
сма тра да раз го во ре тре ба на ста-
ви ти овим тем пом, два пу та го ди-
шње, и оче ку је ве ћи број зах те ва 
у на ред ном пе ри о ду, јер до ла зи 
вре ме ка да ће у пен зи ју ићи на ши 
гра ђа ни ко ји су де ве де се тих го ди-
на од ла зи ли да ра де у Ма ђар ску.

– Стран ке су од ла зи ле за до-
вољ не од го во ри ма и ин фор ма ци-
ја ма јер смо их, ре ци мо, уви дом у
на шу ба зу по да та ка оба ве сти ли о
ста жу у Ср би ји, шта је ажу ри ра-
но, шта ни је, где има ју про блем
и шта је по треб но да при ба ве од
до ку ме на та да би га ре ши ли – об-
ја снио је Ср ђан Ка лић.

Ма ти ја Бо ја но вић из Су бо ти це
за Са ве то дав не да не је са знао из 
„Су бо тич ких но ви на”. На раз го-
вор је до шао због ста жа ко ји је 
оства рио од 2000. до 2005. го-
ди не у ме сној ин ду стри ји у Бе-
ке шча би и са знао да тре ба да 
под не се зах тев за утвр ђи ва ње 
ста жа. Бо ја но вић ка же да је ова 
ак ци ја два фон да ве о ма ко ри сна 
и да ће сво је по зи тив не ути ске о 
то ме пре не ти и при ја те љи ма. 

Струч ња ци из пен зиј ских фон-
до ва Ма ђар ске и Ср би је на шли 
су вре ме на да по ја сне и про у че 
не ке од ред бе но вог Спо ра зу ма 
ко ји сту па на сна гу од де цем бра, 
а про ди ску то ва ли су и о но вим 
ме ђу др жав ним обра сци ма ко ји 
ће уско ро би ти у при ме ни.

Ми ро слав Мек те ро вић

Са рад ња из ме ђу фон до ва од лич на, а сту па њем
на сна гу но вог Спо ра зу ма о со ци јал ном

оси гу ра њу, про це ду ре за оства ри ва ње пра ва
из ПИО ће се убр за ти

У СУ БО ТИ ЦИ ОДР ЖА НИ СА ВЕ ТО ДАВ НИ ДА НИ ИЗ МЕ ЂУ СР БИ ЈЕ И МА ЂАР СКЕ 

Још ефи ка сни је од 1. де цем бра

Ма ти ја Бо ја но вић, Хелен Миндер и Ср ђан Ка лић

У Ди рек ци ји РФ ПИО у Бе о гра ду одр жан је
са ста нак чла но ва Ти ма за при пре му ин тер-
на ци о нал них да на раз го во ра и дру гих пред-
став ни ка овог фон да и За во да за со ци јал но
оси гу ра ње. Под се ти мо, у окви ру над ле жно-
сти овог ти ма су ак тив но сти ве за не за по сти-
за ње до го во ра са дру гим за ин те ре со ва ним
др жа ва ма о одр жа ва њу да на раз го во ра, за-
тим при пре ма, ор га ни зо ва ње и спро во ђе ње

са ве то дав них да на, као и на кнад не ана ли зе и
оце не ре зул та та одр жа них да на раз го во ра.

На са стан ку су пре до че ни ста ти стич ки по да-
ци и ефек ти до са да одр жа них да на раз го во ра
(по себ но у 2014. го ди ни), а па жња је на ро чи то
би ла по све ће на про бле ми ма ко ји се ја вља ју
у ве зи са ор га ни зо ва њем са ве то дав них да на,
од но сно њи хо вом ре ша ва њу. Чла но ви ти ма
су пред ло жи ли план ак тив но сти за на ред ну

го ди ну и из не ли низ су ге сти ја за бо ље функ ци-
о ни са ње ових су сре та. На ја вље но је да ће по-
сле раз го во ра са Ре пу бли ком Ма ке до ни јом 18.
и 19. но вем бра у Ско пљу, уз врат ни раз го во ри
код нас би ти ор га ни зо ва ни на про ле ће сле де-
ће го ди не. На ја вљен је и ско ри по че так при ме-
не спо ра зу ма са Ка на дом (од 1. де цем бра), ко ји
је ве ри фи ко ван и са мо се че ка ју обра сци, јер
их ка над ска стра на ра ди на три је зи ка. Р. М.

Ак тив но сти Ти ма за при пре му да на раз го во ра
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Нај че шћа пи та ња
од но си ла су се на 
по твр де ста жа 
на вр ше ног у Ср би ји
и на ре ше ња на ко ја 
се ду го че ка

УСко пљу су 18. и 19. но вем-
бра пр ви пут одр жа ни Ме-
ђу на род ни са ве то дав ни УУ

да ни из ме ђу пред став ни ка фон-
до ва за пен зиј ско и ин ва лид ско 
оси гу ра ње Ср би је и Ма ке до ни-
је. То ком ова два да на укуп но 
139 стра на ка има ло је при ли ку 
да по тра жи прав ну по моћ, са ве-
те и ин фор ма ци је.

На ши пред став ни ци би ли су 
прав ни ци ко ји ра де на оства ри-
ва њу пра ва из ПИО из три фи ли-
ја ле ко је има ју нај ве ћи број стра-
на ка са ста жом оства ре ним у Ма-
ке до ни ји – из Фи ли ја ле за град 
Бе о град, ле ско вач ке и врањ ске 
фи ли ја ле. По ред њих, до дат на 
струч на по моћ био је и Жељ ко 
Си мић, на чел ник Оде ље ња за ма-
тич ну еви ден ци ју у окви ру Сек то-
ра за оства ри ва ње пра ва из ПИО 
Ди рек ци је у Бе о гра ду.

– Ме ђу на род ни са ве то дав ни 
да ни одр жа ни у Ско пљу про те-

кли су успе шно, стран ке су би ле 
за до вољ не, и тре ба ло би да се 
ова прак са на ста ви сва ког но-
вем бра у Ма ке до ни ји, а на про-
ле ће ће са ве то дав ни да ни са 
пред став ни ци ма ма ке дон ског 

фон да би ти ор га ни зо ва ни у Ср-
би ји. Нај че шћа пи та ња од но си-
ла су се на по твр де ста жа на вр-
ше ног у Ср би ји и на ре ше ња на 
ко ја се ду го че ка, од но сно ко ја 
ни су до не та у за кон ском ро ку – 
об ја шња ва Жељ ко Си мић.

По ред оп штих пи та ња, ове 
са ве то дав не да не обе ле жи ле 
су три гру пе спе ци фич них про-
бле ма због ко јих су стран ке до-
ла зи ле.

– Јед на од спе ци фич них ка те-
го ри ја би ла су вој на ли ца, ко ји
су у од ре ђе ном пе ри о ду ра ди ли
у вој сци, за ко је су по да ци пре у-
зе ти тек 2012. го ди не по спа ја њу
са Фон дом СО ВО, а за ко је Ми ни-

стар ство од бра не по се ду је по дат-
ке са мо о вре ме ну про ве де ном у
ак тив ној вој ној слу жби, али не и о
ви си ни за ра да, па по сту пак при-
ку пља ња тих по да та ка ду же тра-
је. Дру га спе ци фич на гру па би ли
су они ко ји су ра ди ли код по сло-
да ва ца чи је је се ди ште би ло у јед-
ној др жа ви, а по слов на је ди ни ца
у дру гој, па по сту пак та ко ђе ду же
тра је због при ба вља ња до ку мен-
та ци је. И тре ћа ка те го ри ја стра-

на ка са спе ци фич ном про бле ма-
ти ком би ле су стран ке са ста жом
оства ре ним на под руч ју Ко со ва и
Ме то хи је, за ко ји су по да ци не до-
ступ ни – на во ди Си мић.

Пре ма ре чи ма Жељ ка Си ми ћа,
од ре ђе ни број спор них слу ча је-
ва ре шен је на ли цу ме ста, од но-
сно сту па њем у кон такт са над ле-
жним фи ли ја ла ма у Ср би ји.

Па ра лел но са са ве то дав ним
да ни ма одр жан је и са ста нак
пред став ни ка срп ског Фон да
ПИО и За во да за со ци јал но оси-
гу ра ње са пред став ни ци ма ма-
ке дон ског фон да у ве зи са Спо-
ра зу мом о елек трон ској раз-
ме ни по да та ка у обла сти ПИО.
Је дан од пред став ни ка РФ ПИО
би ла је и Алек сан дра Ба нић, са-
вет ник ди рек то ра Фон да.

– У пи та њу су два ак та, Спо ра зум
о елек трон ској раз ме ни по да та ка
у обла сти пен зиј ског и ин ва лид-
ског оси гу ра ња, ко ји пред ста вља
прав ни оквир, и Тех нич ки про то-
кол о раз ме ни по да та ка, ко ји се
од но си на де фи ни са ње на чи на
спро во ђе ња. Са ста нак је про те-
као успе шно и тек сто ви оба ак та
су уса гла ше ни, та ко да се уско ро
оче ку је и њи хо во пот пи си ва ње,
на кон че га ће сту пи ти на сна гу –
ка же Алек сан дра Ба нић.

Ве сна Ка дић

ПР ВИ МЕ ЂУ НА РОД НИ СА ВЕ ТО ДАВ НИ ДА НИ ИЗ МЕ ЂУ СР БИ ЈЕ И МА КЕ ДО НИ ЈЕ У СКО ПЉУ

На про ле ће у Бе о гра ду

У НО ВОМ СА ДУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ПР ВЕ БРИ ГА ДЕ КОП НЕ НЕ ВОЈ СКЕ

Вој ска Ср би је – га рант ми ра и ста бил но сти 
Ми лош Ву че вић, гра до на чел ник Но вог Са да, по во дом обе ле жа ва ња

да на Пр ве бри га де Коп не не вој ске при су ство вао је смо три је ди ни ца
Пр ве бри га де у ка сар ни Ју го ви ће во, јер је 9. но вем бар ујед но и дан
осло бо ђе ња Но вог Са да у Пр вом свет ском ра ту. Он је на овој све ча но-
сти, ко јој су при су ство ва ли и пред став ни ци Ми ни стар ства од бра не и
ВС, по кра јин ских и ло кал них вла сти, из ја вио да је Вој ска Ср би је га рант
сло бо де, ми ра и ста бил но сти на ше др жа ве и на ро да.

Пред по стро је ним је ди ни ца ма Пр ве бри га де ра порт је при мио ко-
ман дант КОВ ге не рал-пот пу ков ник Алек сан дар Жив ко вић, а по том је
го сте по здра вио ко ман дант Пр ве бри га де, бри гад ни ге не рал Сто јан
Ба ти нић, док је на чел ник Ге не рал шта ба ВС, ге не рал Љу би ша Ди ко вић,
по слао те ле грам-че стит ку. 

По во дом обе ле жа ва ња 9. но вем бра, Пр ва бри га да је, за јед но са
Град ском упра вом Но вог Са да, на Тр гу сло бо де у цен тру Но вог Са да
ор га ни зо ва ла пре зен та ци ју вој не опре ме и на о ру жа ња, ко ја је иза зва-
ла ве ли ко ин те ре со ва ње гра ђа на.

М. М.

СрСрпспскакаккаа дд д д дделелелелелелегегеггегегегаацацаацацациијијијаа а
на ддданананимимаа рарааразгзгзгзгггггововоовоовоооо ороро аа уу СкСкСккСкСкСкСкССС опопоппопопоппоо љуљуљуљуљљуљљуљљуљљуу



30. новембар 2014. ГЛАС ОСИГУРАНИКА10

поводи

За шти та пра ва и здрав стве на за шти та
ин ва ли да не би тре ба ло да се по ми њу
са мо по во дом обе ле жа ва ња њи хо вог

да на, већ би то мо ра ла да бу де кон ти ну и-
ра на бри га то ком це ле го ди не, ка же за наш
лист Бо жи дар Це кић, пред сед ник Са ве за
ин ва ли да ра да Ср би је, члан Са ве та Вла де за
осо бе са ин ва ли ди те том и члан Ве ћа са мо-
стал них син ди ка та Ср би је.

– Си стем ске про ме не зах те ва ле су и обим-
ну за ко но дав ну ак тив ност ко ја је об у хва та-
ла и ма те ри ју ко јом се ре гу ли шу по ло жај и
усло ви ра да и жи во та ин ва ли да. Ни је, да кле,
про блем ни у про пи си ма, по след њих го ди-
на до не то је ви ше за ко на ко ји по сред но или
не по сред но ути чу на жи вот и рад ин ва ли да,
али је про блем што се они не спро во де до-
след но у прак си. Ве о ма је ва жно и пра во вре-
ме но и тач но ин фор ми са ње оних на ко је се
ти про пи си од но се: да на вре ме и пот пу но
бу ду оба ве ште ни о сво јим пра ви ма. За то ми
стал но ра ди мо на ин фор ми са њу чла но ва,
та ко да је и ове го ди не одр жа но ви ше три-
би на, окру глих сто ло ва и ра ди о ни ца, кул-
тур но-му зич ких ма ни фе ста ци ја и спорт ских
так ми че ња ши ром Ср би је: у За је ча ру, Па ра-
ћи ну, Бо љев цу, Мај дан пе ку, Не го ти ну, Алек-
син цу, Кра гу јев цу, Аран ђе лов цу, Кња жев цу и
Со по ту. Же лим по себ но да по ме нем СИР Вој-
во ди не ко ји је по ред из у зет не ак тив но сти
по ка зао и ве ли ку ажур ност на ин фор ми са-
њу чла но ва о пра ви ма и мо гућ но сти ма ко је
има ју – на гла ша ва наш са го вор ник.

Основ ни за да так СИР је да то ком це ле го-
ди не на сто ји да на све на чи не по мог не сво-
јим чла но ви ма и оба ве сти их о пра ви ма и
мо гућ но сти ма ко је им се пру жа ју.

– За шти та пра ва и здрав стве на за шти та ин ва-
ли да ра да и осо ба са ин ва ли ди те том не сме се
по ми ња ти са мо по во дом обе ле жа ва ња њи хо-
вог да на, већ је то по сао ко ји се оба вља не пре-
кид но и ми као ор га ни за ци ја то и на сто ји мо да
ра ди мо. Са вез ин ва ли да ра да Ср би је оку пља
око 390.000 чла но ва ме ђу ко ји ма има и ко ри-

сни ка пен зи ја и ин ва ли да ра да са пре о ста лом
рад ном спо соб но шћу ко ји и да ље ра де. Мо рам
да на гла сим да они ни су у тој ка те го ри ји сво јом
во љом или кри ви цом, да ве ли ка ве ћи на, ви ше
од 90 од сто ин ва ли да ра да сва ко днев но ко ри-
сти и по не ко ли ко вр ста ле ко ва ко је че сто не-
ма ју чи ме да пла те јер су им пен зи је ми ни мал-

не. Ме ђу ин ва ли ди ма ра да је ве ли ки број оних
ко ји има ју те ле сно оште ће ње за шта при ма ју
ми ни мал не на кна де. Сви они ко ји се по вре де
на ра ду, на и ме, има ју са мо не ки про це нат те-
ле сног оште ће ња и не ма ју ни ка кву мо гућ ност
за пен зи о ни са ње. С дру ге стра не, сви зна мо у
ка квим су усло ви ма на ше фир ме ра ди ле, од-
но сно про па да ле по след њих го ди на и ко ли ко
је би ло тех но ло шког ви шка ме ђу рад ни ци ма.
Не пи са но је пра ви ло да у та квим окол но сти-
ма из фир ме пр во оду та кви рад ни ци, а ка да
тре ба да се вра те, или се вра те по след њи или
се уоп ште не вра те. И ова ка те го ри ја тре ба да
бу де об у хва ће на за кон ским про пи си ма о ре-
ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва-

ли ди те том, по го то во они ин ва ли ди ра да ко ји
се на ла зе на еви ден ци ји На ци о нал не слу жбе
за за по шља ва ње. Они су оста ја ли без по сла
при ли ком сте чај них по сту па ка, а ме ђу њи ма
има вр сних струч ња ка. Мо ра се ре ћи и то да
ме ђу ин ва ли ди ма ра да има ре ла тив но мла дих
љу ди ко ји за крат ко вре ме ко је су про ве ли на
по слу пре не го што су се по вре ди ли ни су ус пе-
ли да ре ше сво је стам бе но пи та ње, има ју де цу
ко ја су још у основ ној шко ли... Не ма пре ци зне
еви ден ци је јер је до по да та ка те шко до ћи, али
пре ма рас по ло жи вим ин фор ма ци ја ма до са да
је ре ла тив но ма ли број њих ус пео да се за по-
сли. Јер, ка кав год за кон био и ко ли ко год био
до бро на пи сан, не за о би ла зна је чи ње ни ца да
ће сва ки по сло да вац, ко ји на рав но мо же да
би ра ко га ће да за по сли, ра ди је при ми ти здра-
вог рад ни ка не го осо бу са ин ва ли ди те том. По-
го то во ка да је ве ли ки број не за по сле них и ка-
да стал но на тр жи ште ра да при сти жу но ве ге-
не ра ци је мла дих, обра зо ва них љу ди у по тра зи
за по слом, па су они ко ји га ну де у си ту а ци ји да
би ра ју ко га ће да при ме – ис та као је Бо жи дар
Це кић, пред сед ник СИР Ср би је.

Пи та ње фи нан си ра ња је као и увек ве чи-
та те ма и не мо же се за о би ћи ни у јед ном
раз го во ру:

– С об зи ром на на ја вље не ре фор ме за ко-
је смо све сни да су нео п ход не у по сто је ћим
окол но сти ма, мо рам и овог пу та да под се тим
да је фи нан си ра ње СИР пре тр пе ло зна чај не
про ме не. Уме сто бу џет ског, уве де но је фи нан-
си ра ње на осно ву при хва ће них про је ка та уз
оба ве зу ор га ни за ци ја да на вре ме из ве шта-
ва ју и до ста вља ју пра те ћу фи нан сиј ску до ку-
мен та ци ју ко јом се прав да ју до би је на сред-
ства. Не а жур ност у из вр ша ва њу ових оба ве за
и не по што ва ње ро ко ва пред ста вља ју ве ли ки
про блем па се и ова ко обра ћам на шим ор га-
ни за ци ја ма да, у соп стве ном ин те ре су и у ин-
те ре су СИР, ви ше па жње по све те ажур но сти
по овим пи та њи ма и бла го вре ме но до ста-
вља ју фи нан сиј ску до ку мен та ци ју – за кљу чио
је Бо жи дар Це кић. Ве сна Ана ста си је вић

У СУ СРЕТ 3. ДЕ ЦЕМ БРУ, МЕ ЂУ НА РОД НОМ ДА НУ ИН ВА ЛИ ДА

За ко ни до бри, прак са за о ста је
Си стем ске про ме не зах те ва ле и обим ну за ко но дав ну ак тив ност ко ја је об у хва та ла и ма те ри ју
ко јом се ре гу ли шу по ло жај и усло ви ра да и жи во та ин ва ли да

Бо жи дар Це кић

У за вр шном де лу про јек та „Обу ка за осо бе 
ко је се ан га жу ју као пер со нал ни аси стен ти 
по акре ди то ва ном про гра му”, Цен тар за са-
мо стал ни жи вот осо ба са ин ва ли ди те том из 
Сом бо ра не дав но је ор га ни зо вао при год ну 
све ча ност на ко јој су успе шним кан ди да ти-
ма уру че ни сер ти фи ка ти о за вр ше ној обу ци 
за пер со нал не аси стен те.

Сер ти фи ка те је уру чио Дра ган Не на дов, 

члан Град ског ве ћа за омла ди ну и спорт
гра да Сом бо ра, а све ча но сти су при су-
ство ва ли пред став ни ци ло кал не са мо у-
пра ве, Цен тра за со ци јал ни рад, као и ко-
ри сни ци услу ге пер со нал не аси стен ци је. 

Обу ку за пер со нал не аси стен те по др жао
је град Сом бор и Цен тар за са мо стал ни жи-
вот осо ба са ин ва ли ди те том Ср би је, а по ха-
ђа ли су је кан ди да ти ко ји су про шли про фе-

си о нал ну се лек ци ју и пси хо ло шку про це ну
струч ног ти ма Фи ли ја ле НСЗ у Сом бо ру.  

Обу ка не за по сле них осо ба за оба вља ње
по сло ва пер со нал ног аси стен та у скла ду
је са Пра вил ни ком о бли жим усло ви ма и
стан дар ди ма за пру жа ње услу га со ци јал не
за шти те Ми ни стар ства за рад, за по шља ва-
ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња. 

Д. Ко раћ

Сер ти фи ка ти пер со нал ним аси стен ти ма



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. новембар 2014. 11

Са вез ор га ни за ци ја за за шти ту 
пра ва и по др шку же на ма са ин ва-
ли ди те том, „Мре жа Из кру га – Ср-
би ја”, уста но вио је обе ле жа ва ње 
Не де ље же на са ин ва ли ди те том, 
што је ове го ди не по чет ком но-
вем бра упри ли че но у Бе о гра ду, 
Ни шу, Кра гу јев цу и Но вом Са ду. 

Ор га ни за ци ја „Из кру га – Вој-
во ди на” обе ле жи ла је Не де љу 
же на са ин ва ли ди те том у Но вом 
Са ду улич ном ак ци јом и јав ном 
три би ном.

Улич на ак ци ја је одр жа на на 
Тр гу сло бо де у Но вом Са ду, а 
ак ти вист ки ње ове ор га ни за ци-
је де ли ле су су гра ђа ни ма ин-
фор ма тив не лет ке и при ве ске и 
ан ке ти ра ле про ла зни ке о њи хо-
вим ста во ви ма о пра ви ма же на 
са ин ва ли ди те том.

Ак ци ју су по др жа ли Кан це ла-

ри ја за осо бе са ин ва ли ди те том 
гра да Но вог са да, За вод за рав-
но прав ност по ло ва АП Вој во ди-
не, По кра јин ски се кре та ри јат за 
при вре ду, за по шља ва ње и рав-

но прав ност по ло ва, Цен тар за
род не сту ди је и Уни вер зи тет у
Но вом Са ду.

На јав ној три би ни „Сер ви си
по др шке же на ма са ин ва ли-

ди те том са ис ку ством на си ља” 
уче ство ва ле су Љуп ка Ман дић,
ше фи ца Кан це ла ри је за осо бе
са ин ва ли ди те том гра да Но вог
Са да, Ле пој ка Ча ре вић Ми та-
нов ски, пред сед ни ца „Мре же Из
кру га – Ср би ја”, као и Ива на Ни-
ко лић, „Из кру га – Вој во ди на”.

На три би ни је ис так ну то да су
же не са ин ва ли ди те том у Ср би ји
ви ше стру ко дис кри ми ни са на гру-
па, и да је по треб но про мо ви са-
ње пра ва на жи вот без на си ља и
по др шка осна жи ва њу ових же на.
Но ви Сад је, ре че но је, при мер до-
бре прак се ка да је у пи та њу раз-
ви ја ње ин сти ту ци о нал них ме ха-
ни за ма за уна пре ђе ње по ло жа ја
осо ба са ин ва ли ди те том. Град, из-
ме ђу оста лог, фи нан си ра Си гур ну
жен ску ку ћу и Са ве то ва ли ште за
брак и по ро ди цу. Д. Ко раћ

По во дом обе ле жа ва ња Да на осло бо-
ђе ња гра да и оста лих но вем бар ских
све ча но сти, Град ско удру же ње ин-

ва ли да ра да и пен зи о не ра „Сир ми јум” из
Срем ске Ми тро ви це ор га ни зо ва ло је 19.
но вем бра дру же ње за ко ле ге и при ја те ље
из брат ских пен зи о нер ских ор га ни за ци ја.

На ово тра ди ци о нал но оку пља ње до шли су
го сти из Ср би је, Хр ват ске и Ре пу бли ке Срп-
ске. Пре ма ре чи ма Ми ро љу ба Ба ња ни на,
пред сед ни ка Удру же ња „Сир ми јум”, ко ји је
уз по моћ чла но ва, во лон те ра из ми тро вач-
ке ор га ни за ци је успе шно уго стио око 500
се ни о ра из Ву ко ва ра, Бо ро ва, Бо бо те, Мар-

ку ши це, Бр ша ди на, Ве ре, Ба но ва ца, Остро-
ва, Би је љи не, Угље ви ка, Дво ро ва, Мо дри че,
Ста ре Па зо ве, Ин ђи је, Срем ских Кар ло ва ца,
Ши да, Мо ро ви ћа, Ер де ви ка, Ру ме, Жа бља,
Ба ње Ко ви ља че, Шап ца, Бо га ти ћа и Ло зни-
це, круг уче сни ка ових су сре та је сва ке го-
ди не све ши ри. 

На ма ни фе ста ци ји су би ли и Ста на Сви-
ла ров, пред сед ни ца СИР Вој во ди не, Стан ко
Ним че вић, не дав но иза бра ни пот пред сед-
ник СИР Ср би је, Зо ран Бе ре жни, ди рек тор
Фи ли ја ле РФ ПИО Срем ска Ми тро ви ца, и
Жељ ко Но ва ко вић, на чел ник у Град ској
упра ви Срем ске Ми тро ви це.

По здра вља ју ћи при сут не при ли ком
све ча ног отва ра ња ма ни фе ста ци је, Ста на
Сви ла ров је на гла си ла да је ово ин тер на-
ци о нал но дру же ње ин ва ли да ра да и пен-
зи о не ра про грам ска ак тив ност ко ју је де-
ли мич но фи нан си ра ло и Ми ни стар ство за
рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на
пи та ња. Стан ко Ним че вић је, уз по хва ле до-
ма ћи ни ма за успе шну ор га ни за ци ју овог
ме ђу на род ног ску па, по звао оку пље не се-
ни о ре да и сле де ће го ди не до ђу на ову ма-
ни фе ста ци ју.  

На кон до де ле при зна ња и за хвал ни ца
пред став ни ци ма ор га ни за ци ја пен зи о не-
ра ко ји су се ода зва ли по зи ву до ма ћи на, до
ве чер њих са ти тра ја ло је дру же ње и раз ме-
на ис ку ста ва у ра ду, уз при го дан кул тур но-
умет нич ки про грам, му зи ку, пе сму и игру и
бо га ту тр пе зу. Ба ња нин је, вид но рас по ло-
жен, до дао да је на кон дру же ња ко ја су у
ра ни јем пе ри о ду ор га ни зо ва ли ми тро вач-
ки ин ва ли ди ра да скло пље но и два де се так
бра ко ва ме ђу чла но ви ма ор га ни за ци је. 

Ми ро слав Мек те ро вић

ОБЕ ЛЕ ЖЕ НА НЕ ДЕ ЉА ЖЕ НА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ 

Но ви Сад при мер до бре прак се

ОКО 500 ИН ВА ЛИ ДА РА ДА И ПЕН ЗИ О НЕ РА ИЗ ТРИ ДР ЖА ВЕ 
ОКУ ПИ ЛО СЕ У СРЕМ СКОЈ МИ ТРО ВИ ЦИ

Обе ле жен Дан 
осло бо ђе ња гра да

Ин тер на ци о нал но дру же ње и размена искустава у Сремској Митровици

Са трибине посвећене про мо ви са њу пра ва на жи вот без на си ља
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поводи

За ре ха би ли та ци ју ко ри сни ка пен зи ја у
ба ња ма и ре ха би ли та ци о ним цен три ма
Ср би је о тро шку Фон да ПИО, као што је

већ по зна то, ове го ди не је из дво је но 339,6
ми ли о на ди на ра. На осно ву рас по ло жи вих
сред ста ва у ба ња ма и РХ цен три ма бес плат-
но ће мо ћи да бо ра ви ви ше од 10.500 ста ро-
сних, по ро дич них и ин ва-
лид ских пен зи о не ра свих 
ка те го ри ја, чи ја при ма ња 
не пре ла зе 24.170 ди на ра.

Нај ви ше пен зи о не ра, сра-
змер но њи хо вом бро ју по 
оп шти на ма на под руч ју фи-
ли ја ла, у ба ње бес плат но оде 
из бе о град ске фи ли ја ле, њих 
2.919, ско ро исто као из це ле 
Вој во ди не. Нај ве ћи број ко-
ри сни ка нај број ни је фи ли ја-
ле на ре ха би ли та ци ју је упу-
ће но у Ба њу Ко ви ља чу – 793 
бе о град ска пен зи о не ра, као 
и у Вр њач ку Ба њу, где на 10 
да на иде 585 ко ри сни ка из 
Бе о гра да.

Јед на од бе о град ских 
пен зи о нер ки ко ја је пре ко 
Фон да бо ра ви ла у Вр њач кој Ба њи је го спо-
ђа За гор ка Илић (71). Она је на ре ха би ли та-
ци ји би ла од 28. ју на до 7. ју ла и ка же да је
за до вољ на.

– Но сим по зи тив не ути ске, све је би ло до-
бро и не мам за мер ки. Све је ишло по пла-
ну и на кра ју су ми ре фун ди ра ни тро шко ви
пре во за. Пре ко Фон да ПИО сам бес плат но у
ба њу ишла и 2008. го ди не. Та да је у пи та њу
био Зла ти бор и би ла сам за и ста оду ше вље-
на. То је ле па успо ме на ко ју ћу увек пам ти ти,
али сам и ове го ди не би ла ствар но пре за до-
вољ на – при ча нам го спо ђа За гор ка.

У Ба њи Ко ви ља чи, нај по се ће ни јој ка да су
бе о град ски пен зи о не ри у пи та њу, 10 да на
сеп тем бра је про ве ла Ол га Пе тро вић (61)
ко ја је, ка ко ка же, оду ше вље на ком плет ном
услу гом.

– Бо ра ви ла сам у мно гим ба ња ма о свом
тро шку то ком прет ход них го ди на, али у

Ба њи Ко ви ља чи сам са да би ла пр ви пут.
Не мо гу опи са ти ко ли ко сам оду ше вље на,
про сто не знам да ли су љу ба зни ји би ли
док то ри, те ра пе у ти, со ба ри це или оста ло
осо бље. Пре не ко ли ко го ди на сам, та ко ђе
пре ко Фон да ПИО, би ла у Ива њи ци, и уоп-
ште ни сам би ла за до вољ на ни услу гом, ни
љу ба зно шћу, али је за то ово го ди шње ис ку-
ство са Ба њом Ко ви ља чом нај бо ље до са да
у сва ком по гле ду – ка же за „Глас оси гу ра ни-
ка” го спо ђа Ол га.

Пре ма до са да рас по ло жи вим по да ци-
ма, до 31. ок то бра пра во на бес плат ну ре-

ха би ли та ци ју ис ко ри сти ло је не што ма ње
од 8.000 ко ри сни ка, за шта је утро ше но око
70 од сто из дво је них сред ста ва. Пре о ста лих
86 ми ли о на ди на ра би ће ис ко ри шће но за
бањ ски сме штај и тро шко ве пре во за још
око три хи ља де ко ри сни ка ко ји још ни су ис-
ко ри сти ли сво је пра во из би ло ког раз ло га:

не ки су мо ра ли да по ме ре тер мин јер су у
мо мен ту ка да је тре ба ло да оду у ба њу би ли
спре че ни (бо ле шћу или не ком оба ве зом),
док дру ги још ни су до би ли по зив из ба ње
да до ђу. У сва ком слу ча ју, пра во ко је су ове
го ди не сте кли на де се то днев ну ре ха би ли-
та ци ју у не кој од срп ских ба ња не мо же да
им „про пад не”. Уко ли ко из би ло ког објек-
тив ног раз ло га не оду до кра ја го ди не мо ћи
ће то да учи не сле де ће го ди не та ко да ни ко
не ће оста ти ус кра ћен за ре ха би ли та ци ју о
тро шку Фон да на ко ју је на ово го ди шњем
кон кур су сте као пра во. В. Ка дић

На не дав но одр жа ној сед ни ци Са ве за
пен зи о не ра Вој во ди не чла но ви Из вр-
шног од бо ра ин фор ми са ни су о спро во-
ђе њу ре ха би ли та ци је ко ри сни ка пен зи ја
у ба ња ма Ср би је у 2014. го ди ни о тро шку
Фон да ПИО. 

На гла ше но је да се и ове го ди не во ди-
ло ра чу на о рав но мер ној за сту пље но сти
ста ро сних, ин ва лид ских и по ро дич них

пен зи о не ра, а од 2.828 ко ри сни ка пен зи је 
из Вој во ди не ко ји ма је одо бре на ре ха би-
ли та ци ја, 2.353 је то пра во ис ко ри сти ло 
до 31. ок то бра 2014. го ди не.

На сед ни ци је при хва ћен Из ве штај о 
оства ре њу Фи нан сиј ског пла на СПВ за 
2014. го ди ну, као и Од лу ка о при вре ме-
ном фи нан си ра њу Са ве за за пр ви квар-
тал 2015. го ди не.

Из вр шни од бор је по др жао ини ци ја ти-
ву за по кре та ње по ступ ка за оце ну устав-
но сти и за ко ни то сти За ко на о при вре ме-
ном уре ђи ва њу на чи на ис пла те пен зи ја,
ко ју је Са вез под нео Устав ном су ду Ре пу-
бли ке Ср би је.

Скуп шти на Са ве за пен зи о не ра Вој во-
ди не одр жа ће се 11. и 12. де цем бра у Врд-
ни ку.   Д. Ко раћ

КО РИ СНИ ЦИ ПЕН ЗИ ЈА БО РА ВИ ЛИ У БА ЊА МА О ТРО ШКУ ФОН ДА ПИО

Осам хи ља да пен зи о не ра 
би ло бес плат но у ба ња ма

ИЗ ВР ШНИ ОД БОР СА ВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Припрема за скупштину у децембру

Утро ше но 
око 70 од сто 

од 
опре де ље них 
339,6 ми ли о на 

ди на ра 
за дру штве ни 

стан дард, 
нов ца 
има за 

још око 
3.000 

ко ри сни ка БаБаББаБањањааа К КККККововововввиљиљиљиљи ачачачачачччаааа
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У Цр ве ном кр сту Ср би је 13. 
но вем бра одр жан је скуп 
„Уна пре ђе ње људ ских 

пра ва ста ри јих осо ба у Ре пу бли-
ци Ср би ји”. Скуп је ор га ни зо вао 
Цр ве ни крст Ср би је у парт нер-
ству са ху ма ни тар ном ор га ни-
за ци јом Hel pA ge In ter na ti o nal 
из Ве ли ке Бри та ни је, а у окви ру 
про јек та по све ће ног по бољ ша-
њу до ступ но сти људ ских пра ва 
за ста ри је у Ср би ји, ко ји по др-
жа ва Европ ска уни ја.

Циљ са стан ка је био да се озна-
че ре сур си и ство ри ја сна сли ка 
о то ме шта је до са да Ср би ја ура-
ди ла на по љу за шти те људ ских 
пра ва ста ри јих и ко је ко ра ке је 
по треб но пред у зе ти да би се уна-
пре дио по ло жај ста ри јих. Ску пу 
су при су ство ва ли за ме ни ца за-
штит ни ка гра ђа на, Вла да на Јо вић, 
Сла ђа на Ђор ђе вић из Кан це ла ри-
је за људ ска и ма њин ска пра ва, 
Не ве на Пе тру шић, по ве ре ни ца за 
за шти ту рав но прав но сти, Мир ја-
на Док ма но вић из Ти ма за спро-
во ђе ње ан ти ди скри ми на тор них 
по ли ти ка у Ре пу бли ци Ср би ји, 
Ка та ри на Бо ри чић из Ин сти ту та 
за јав но здра вље Ср би је, Рад ми-
ла Уро ше вић, ко ор ди на тор ка Во-
лон тер ског сер ви са бе о град ске 
оп шти не Зве зда ра, пред став ник 
Hel pA ge In ter na ti o nal-а и дру ги.

О при сту пу за сно ва ном на 
људ ским пра ви ма го во ри ла је 

На та ша То до ро вић из Цр ве ног 
кр ста Ср би је, а Рад ми ла Уро-
ше вић је пред ста ви ла со ци јал-
ну по ли ти ку оп шти не Зве зда ра 
ко ја је ис так ну та као до бар при-
мер бри ге о ста ри ма.

На ску пу је упо зо ре но на алар-
мант ну сли ку кр ше ња људ ских 
пра ва нај ста ри је по пу ла ци је у 
сва ко днев ном жи во ту. Број ста-
ри јих осо ба ши ром све та ра сте 
ве ли ком бр зи ном и про це на је 
да ће ста ри јих од 80 го ди на до 
2050. го ди не би ти 395 ми ли о на. 

Де мо граф ско ста ре ње сву да у
све ту по ве ћа ва ри зик од дис-
кри ми на ци је на осно ву го ди на,
на си ља над ста ри ји ма и угро-
жа ва ња људ ских пра ва.

На гла ше но је да ста ри ји му-

шкар ци и же не има ју иста пра ва
као и сви оста ли. Сви смо ро ђе ни
са истим пра ви ма и то се не ме ња
ка ко ста ри мо. Упр кос то ме, пра-
ва ста ри јих осо ба су нај ве ћим
де лом не ви дљи ва са ста но ви шта
ме ђу на род ног пра ва. По сто је ће
кон вен ци је Ује ди ње них на ци ја о

људ ским пра ви ма не по кри ва ју у
до вољ ној ме ри спе ци фич не си-
ту а ци је ста ри јих осо ба у окви ру
њи хо ве по ро ди це, за јед ни це у
ко јој жи ве и ин сти ту ци ја ко ји ма
се обра ћа ју за услу ге и по моћ и
где та ко ђе мо же до ћи до кр ше ња
њи хо вих пра ва, дис кри ми на ци је
и на си ља.

По след њих да на све до ци смо
на сил нич ког по на ша ња ти неј-
џе ра пре ма ста ри ји ма усред да-
на, чак и на јав ном ме сту, и сви
се сла жу да по том пи та њу тре ба
хит но не што пред у зе ти. По што-
ва ње људ ских пра ва ста ри јих
пред ста вља до бро бит за дру-
штво у це ли ни. Ста ри је осо бе
да ју кључ ни до при нос сва ком
дру штву кроз сво је ис ку ство,
зна ње и му дрост. Бо ља за шти та
пра ва ста ри јих љу ди омо гу ћи-
ће дру штву да бо ље ис ко ри сти
њи хов по тен ци јал.

За кљу че но је да је ста ри ји ма
по треб но и у прак си обез бе ди ти
пра во на си гур ност и ми ни мум
при хо да, пра во на рас по ла га ње
имо ви ном, на ин фор ми са ње и
при ступ пра во суд ном си сте му,
пра во на рад и це ло жи вот но
уче ње, пра во на здра вље, да-
кле све оно што им при па да на
осно ву за ко на и дру гих кон вен-
ци ја, али што им је у ствар ном
жи во ту че сто не до ступ но.

Р. М.

СКУП У ЦР ВЕ НОМ КР СТУ СР БИ ЈЕ О УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ ЉУД СКИХ ПРА ВА СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Ро ђе ни смо са истим пра ви ма

Оп шти на Свр љиг спа да у ред нај си ро ма шни јих и нај ста ри јих у Ср-
би ји. У овом ме сту ве ћи на жи те ља пре жи вља ва, а нај си ро ма шни ји 
до би ја ју то пле обро ке у ку хи њи Цр ве ног кр ста, пре хра меб но-хи ги-
јен ске па ке те и нов ча ну по моћ ов да шњег Цен тра за со ци јал ни рад. .

Ку хи ња ЦК Свр љиг ра ди пу ним ка па ци те том и днев но се спре ма 
500 обро ка. Ко ри сни ци су ли ца у ста ту су со ци јал не по мо ћи, са нај-
ни жом пен зи јом, осо бе са ин ва ли ди те том, са мо хра ни ро ди те љи. 
Сред ства за рад свр љи шке ку хи ње у ро би и на мир ни ца ма обез бе-
дио је ЦК Ср би је са до на то ри ма. Ипак, без по мо ћи ло кал не са мо-
у пра ве ку хи ња не би мо гла да ра ди, јер се из оп штин ског бу џе та 
фи нан си ра при пре ма и ди стри бу ци ја то плих обро ка.

Хра не има до вољ но и за пр вих шест ме се ци на ред не го ди не а 
оче ку је се и да ља по др шка ло кал не са мо у пра ве. Ме ђу тим, про-
блем пред ста вља по де ла обро ка. Раз у ђе ност оп шти не и уда ље ност 

ко ри сни ка и до 20 ки ло ме та ра до ве ла је до то га да се у се ли ма уме-
сто то плог обро ка де ле па ке ти хра не. Ове го ди не ЦК Свр љиг до био
је 900 пре храм бе них по ро дич них па ке та и они се де ле пре ма кри-
те ри ју ми ма и спи ско ви ма ко ји сти жу из ме сних за јед ни ца. 

Ви ше од хи ља ду по ро ди ца свр љи шке оп шти не ко ри сти со ци јал-
ну по моћ, а око 3.600 ста нов ни ка оп шти не (од укуп но 14.225) у не-
ком је ста ту су си ро ма штва.  С. Ђор ђе вић

СВР ЉИГ

Хра на и по моћ 
за нај си ро ма шни је

Једна од порука скуупупууу а:
по што ва ње људ ских праа а аааавав

ста ри јих је до бро бит ззза
дрдрдрдрд уу у ууштштштштш вововово у ууу ц ццццеее еелилилилинн ни
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актуелно

Оп штин ско удру же ње пен зи о не ра Ру ма
одр жа ло је кра јем ок то бра све ча ну сед ни-
цу Скуп шти не по во дом да на Удру же ња, ко-
ји про сла вља ју од 1986. го ди не ка да су се
усе ли ли у сво је про сто ри је у цен тру Ру ме.
Све ча ној сед ни ци је при су ство ва ло око 70
чла но ва Скуп шти не и скуп штин ских рад-
них те ла, а ме ђу го сти ма су би ли и Ми лан
Не на дић, пред сед ник Са ве за пен зи о не ра
Вој во ди не, и број ни пред став ни ци ло кал не
са мо у пра ве на че лу са Ва се вом Кру мом, по-
моћ ни ком пред сед ни ка оп шти не.

Пе тар Ба бић, пред сед ник удру же ња, за-
хва лив ши на до са да шњој по мо ћи из СПВ и
из ло кал не са мо у пра ве, ис та као је да њи-
хо ва ор га ни за ци ја де ли суд би ну дру штва у
це ли ни, и да иако има ју по те шко ћа у ра ду
(око гре ја ња про сто ри ја) ипак оства ру ју по-
зи тив не ре зул та те у по сло ва њу. Јед но су од
ре ђих удру же ња ко је је сво јим чла но ви ма

до кра ја ок то бра ис по ру чи ло све уго во ре не
ко ли чи не огре ва. Ло кал на са мо у пра ва им је
кроз јав не ра до ве одо бри ла про је кат по мо-
ћи бо ле сним и не моћ ним ста ри јим љу ди ма
у Ру ми, у ко ме, осим де вет но во за по сле них
ге рон то до ма ћи ца, че ти ри не го ва те љи це и

јед ног ко ор ди на то ра, во лон тер ски уче ству-
ју и пен зи о не ри чла но ви Удру же ња.

Ми лан Не на дић је на кра ју по хва лио ду го го-
ди шњу плод ну са рад њу ОУП Ру ма са ло кал ном
са мо у пра вом и по звао их да та ко на ста ве и у
на ред ној го ди ни. М. Мек те ро вић

Окру гли сто на те му „Ко јим по тен ци-
јал ним ре сур си ма рас по ла жу пру-
жа о ци услу га у Днев ним цен три ма/

клу бо ви ма за ста ри је у Бе о гра ду” одр жан је
26. но вем бра као део ак тив но сти у окви ру
про јек та „Не за бо ра ви мо ми оне ко ји за-
бо ра вља ју”. Про је кат ре а ли зу је удру же ње
Ами ти – сна га при ја тељ ства, под по кро ви-
тељ ством Траг фон да ци је, а уз фи нан сиј ску
по др шку USAID-а. Циљ овог про јек та је да
се скре не па жња на нео п ход ност ус по ста-
вља ња отво ре них об ли ка за шти те за ста ре
де мент не осо бе, од но сно за го ва ра ње да се
офор ми Днев ни цен тар за ста ри је осо бе са
де мен ци јом у Бе о гра ду.

По ред На де жде Са та рић, пред сед ни це
Управ ног од бо ра удру же ња Ами ти, окру гом
сто лу су при су ство ва ли пред став ни ци оних
ко ји пру жа ју ове услу ге из јав ног, ци вил ног и
при ват ног сек то ра, као бу ду ћи по тен ци јал ни
ре а ли за то ри но вог сер ви са Днев ног цен тра
за де мент не – пред став ни ци Ге рон то ло шког
цен тра Бе о град, пр вог при ват ног Днев ног
бо рав ка за ста ра ли ца „На ше тре ће до ба” из
Бе о гра да, Во лон тер ског сер ви са Зве зда ра,
ХХУ „Хлеб жи во та”, удру же ња „Окри ље”, Са-
ве за пен зи о не ра Ср би је и Траг фон да ци је.
Оку пље ни су раз го ва ра ли о ре сур си ма ко-
ји ма рас по ла жу, а ко ји мо гу по мо ћи раз во ју

Днев ног цен тра за де мент не, о ис ку стви ма
ра да и бри ге о ста ри јим де мент ним осо ба-
ма, по тен ци јал ним про стор ним и тех нич ким
ре ше њи ма, као и о на чи ни ма фи нан си ра ња.
Сви уче сни ци су ис ка за ли спрем ност на са-

рад њу и јав но парт нер ство у ре а ли за ци ји
овог сер ви са. За кључ ци и пред ло зи до не ти
на окру глом сто лу би ће про сле ђе ни град-
ском Се кре та ри ја ту за со ци јал ну за шти ту
као по моћ у оства ре њу овог про јек та.

По во дом 1. ок то бра, Ме ђу на род ног да на
ста ри јих осо ба, Ами ти је и зва нич но под-

нео ини ци ја ти ву за ус по ста вља ње сер ви са
Днев ног цен тра за ста ри је осо бе са де мен-
ци јом у Бе о гра ду Град ској упра ви Бе о гра-
да – Се кре та ри ја ту за со ци јал ну за шти ту, а
ини ци ја ти ву је по др жа ло 14 ор га ни за ци ја

ци вил ног дру штва ко је ра де са ста ри ји ма
у Бе о гра ду. На ред ни ко рак би тре ба ло да
бу де те сти ра ње ове услу ге кроз пи лот про-
је кат то ком 2015. го ди не, а за тим ње но зва-
нич но уво ђе ње у Од лу ку о пра ви ма и услу-
га ма со ци јал не за шти те.

В. Ка дић

СВЕ ЧА НА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ОП ШТИН СКОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА РУ МА

Пен зи о не ри ор га ни зо ва ли јав не ра до ве

НО ВИ КО РА ЦИ КА ФОР МИ РА ЊУ ДНЕВ НОГ ЦЕН ТРА ЗА ДЕ МЕНТ НЕ

За јед нич ким сна га ма
ка ре а ли за ци ји

ПеПе т тарарр Б Б Ба а бибиб ћ ћ (с(стотоојијијијијии) ) )))
обобрараћаћа с се е прпрприсисисутутниниин мамамамама

УчччччУччччесеснин цици 
ОкОкОкккОккккОО руруруруррруууууууууууууууууууууууууууурурууууууууруууууууууууууурууууууууууууууууууууууууууглглоооогооооо  стоолала
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Град ски од бор Не за ви сног удру же-
ња пен зи о не ра јав них слу жби Ср би је 
(НУПЈСС) у Зре ња ни ну одр жао је 31. 
ок то бра ре дов ну из бор ну Скуп шти ну. 
Сед ни ци Скуп шти не при су ство ва ло је 
око 100 де ле га та и го сти ју. Осим пред-
став ни ка из свих зре ња нин ских ме сних 
ор га ни за ци ја, на Скуп шти ни је био и Ра-
до слав Зла тић, пред сед ник Оп штин ске 
ор га ни за ци је НУПЈСС Жи ти ште, а као 
гост и Ран ко Хр њез, пред сед ник Не за-
ви сног син ди ка та јав них слу жби Вој во-
ди не и пот пред сед ник ре пу блич ке ор-
га ни за ци је овог син ди ка та.

За пред сед ни ка Град ског од бо ра 
НУПЈСС по но во је иза бран до са да шњи
пред сед ник Је лен ко Кра јо ван, ко ји
је два да на ра ни је по но во иза бран и
за пред сед ни ка Ре пу блич ког од бо ра
НУПЈСС. Но ви пот пред сед ни ци ГО су
Сло бо дан То до ров (ко ји је и пред сед-
ник По кра јин ског од бо ра) и Јо жи Тот,
а се кре тар је Хај нал ка То до ров, док су
за чла но ве пред сед ни штва иза бра ни:

Ми ле на Дра гој лов, Ве сна Пи вар ски, Ве-
ри ца Ра да ко вић, Сте ва Лу чић и Ни ко ла
Ру жић. Но ви пред сед ник Скуп шти не је
Сте ва Лу чић, а иза бра на су и три чла на
Над зор ног ор га на.

На Скуп шти ни су усво је ни Из ве штај
о ра ду и Из ве штај Над зор ног ор га на за
2014. го ди ну, као и Пред лог про гра ма
ра да за 2015. го ди ну. М. М.

Со ци јал ни про грам и тех-
но ло шки ви шак у „Пр-
вој пе то лет ки” би ли су 

основ ни раз ло зи на пу шта ња 
рад них ме ста ве ли ког бро ја 
ин ва ли да ра да у овом ко лек-
ти ву. Ви ше од 200 тих љу ди 
би ло је учла ње но у Оп штин-
ску ор га ни за ци ју ин ва ли да 
ра да, да би се тај број да нас 
свео на 30 ко ји уред но пла ћа-
ју чла на ри ну. 

– На жа лост, су о чи ли смо се са 
ве ли ким и озбиљ ним про бле-
ми ма што се ти че да љег оп стан-
ка на ше ор га ни за ци је. У Из вр-
шном од бо ру нас је пет ак тив-
них чла но ва, про сто ри ја у ко јој 
се оку пља мо и до го ва ра мо про-
ки шња ва, не ма мо ни те ле фон а 
ка мо ли ком пју тер – жа ли се  Ве ли мир Си мић,
пред сед ник ОО ин ва ли да ра да у Тр сте ни ку.

Не дав но је, ипак, МЗ Тр сте ник ува жи ла
њи хов зах тев и до де ли ла им 30.000 ди на ра
да пла те стру ју и ре кон стру и шу про сто ри-
ју, та ко да би уско ро овај про блем тре ба-
ло да бу де ре шен. По мо гла им је про шле
го ди не и оп шти на, али са да су усло ви за

до би ја ње тих сред ста ва мно го те жи, тре-
ба до ста ви ти план ра да и про је кат, а чла-
но ви су на жа лост ак тив ни са мо на па пи ру.
За то је на са стан ку ИО до го во ре но да се
на осно ву пред ло же них ме ра и кан ди да та
одр жи скуп шти на, иза бе ре но во ру ко вод-
ство, управ ни и над зор ни од бор, па он да
да се ви ди ка ко да ље.

– Ра ни је смо се че шће дру-
жи ли са ин ва ли ди ма дру гих
ор га ни за ци ја, на ба вља ли
смо и на мир ни це за чла но-
ве, шти ти ли њи хо ва пра ва
у пред у зе ћи ма и уста но ва-
ма где су ра ди ли, а би ли су
оште ће ни. Са да то га не ма а
про бле ма је на пре тек, мно-
гим ин ва ли ди ма ра да ни су
ис пла ће не раз ли ке ко је је
тре ба ло да при ма ју на дру-
гом рад ном ме сту. Оп се да-
ли су нас љу ди и тра жи ли
за шти ту тих пра ва, тач ни је
ис пла ту за о ста лих раз ли ка.
Раз го ва ра ли смо са над ле-
жни ма у Фон ду ПИО, али
за кљу чак је да оште ће ња
ни је би ло, па смо од у ста ли

од да љих по сту па ка. Ве ћи део тих љу ди да-
нас при ма по ло ви ну ин ва лид ске пен зи је до
ис пу ње ња усло ва за ста ро сну пен зи ју, не ки
на жа лост ни су жи ви. Ви де ће мо по сле скуп-
шти не ка ко да ље и да ли има сми сла че ка-
ти бо ља вре ме на – ка же Ве ли мир Си мић,
пред сед ник ОО ин ва ли да ра да у Тр сте ни ку.

Дра ган Ива но вић

ЗРЕ ЊА НИН – ИЗ БОР НА СКУП ШТИ НА НЕ ЗА ВИ СНОГ УДРУ ЖЕ ЊА
ПЕН ЗИ О НЕ РА ЈАВ НИХ СЛУ ЖБИ СР БИ ЈЕ

По но во исти пред сед ник

ОП ШТИН СКА ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈА ИН ВА ЛИ ДА РА ДА У ТР СТЕ НИ КУ НА РАС КР СНИ ЦИ

Оси па се члан ство

Је лен ко Кра јо ван

Велимир Симић (председник) и Петар Мајић (секретар ОО ин ва ли да ра да)

КРА ЈИН СКИ ПЧЕ ЛА РИ ПО СЕ ТИ ЛИ
КО ЛЕ ГЕ У АУСТРИ ЈИ 

Уго во ре на са рад ња
У окви ру ре а ли за ци је про јек та „Ду нав ска ку ћа 

ме да” пче ла ри из Не го ти на, Кла до ва, Кри ве ља и 
За је ча ра, за јед но са пред став ни ци ма Са ве за пче-
лар ских ор га ни за ци ја Ср би је би ли су кра јем но-
вем бра у сту диј ској по се ти пче ла ри ма Аустри је и 
Са ве зу пче ла ра Аустри је. 

Че тр де се так пче ла ра из Ср би је упо зна ло се са 
на чи ном ор га ни зо ва ња са вре ме не пче лар ске 
про из вод ње. Срп ска де ле га ци ја по се ти ла је и 
пче лар ске шко ле на по ро дич ној фар ми Пче лар-
ство УРС, при ват ну шко лу пче лар ства у Гра цу у 
Гор њој Аустри ји и др жав ну шко лу у ко јој се обра-
зу ју пче ла ри из це ле Аустри је. Вр хун ски аустриј-
ски струч ња ци, Јо зеф Улц и Ја смин Цвинц су пче-
ла ри ма из Ти моч ке кра ји не го во ри ли о тех ни ка ма 
пче ла ре ња, ор га ни за ци ји, за кон ској ре гу ла ти ви, 
обра зо ва њу пче ла ра и мар ке тин гу, као нео п ход-
ним усло ви ма за успе шно пче ла ре ње. Би ла је то 
при ли ка да се раз ме не ис ку ства и уго во ри бу ду ћа 
са рад ња пче лар ских са ве за Ср би је и Аустри је.

Ре а ли за ци ја Про јек та „Ду нав ска ку ћа ме да” 
вред ног ви ше од 200.000 евра по че ла је сеп тем-
бра 2013. го ди не уз фи нан сиј ску по моћ Европ ске 
уни је и Аустриј ске раз вој не аген ци је АДА.

Ј. Ста но је вић
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кроз Србију

ИН ФОР МА ТИЧ КА ОБУ КА У ПО ЖА РЕ ВАЧ КОЈ БИ БЛИ О ТЕ ЦИ

Упо зна ва ње са све том ра чу на ра по дру ги пут
На род на би бли о те ка „Или ја М.

Пе тро вић”  у По жа рев цу ор га ни-
зу је по дру ги пут бес плат ну обу ку
„Упо знај те се са вир ту ел ним све-
том ра чу на ра – ин фор ма тич ко
опи сме ња ва ње”, на ме ње ну пен-
зи о не ри ма и не за по сле ни ма. 

– За ста ри ја ли ца ин тер нет
мо же да бу де од ли чан из вор ин-
фор ма ци ја о де ша ва њи ма у све-
ту, као и да пру жи под сти цај да
оста ну ак тив ни део сво је за јед-
ни це. Ста ри ји гра ђа ни ко ји ни су
има ли при ли ку да се у свом ре-
дов ном шко ло ва њу или рад ном
ве ку об у ча ва ју за рад на ком пју-
те ру, са да има ју при ли ку за то.
На ша на ме ра је да ста ри јим и не-
за по сле ним су гра ђа ни ма омо гу-
ћи мо да бу ду уко ра к са вре ме-
ном и на у чи мо их но вом ви ду
ко му ни ка ци је. Обу ка  је при ла-
го ђе на ап со лут ним по чет ни ци-
ма ко ји же ле да на у че осно ве
ра да на ра чу на ру, ка ко би се би
олак ша ли ко ри шће ње ра чу на ра
и не ких ње го вих основ них функ-
ци ја, као што је чу ва ње по да та ка
би ло на ра чу на ру или на не ком
од мно го број них пре но си вих

уре ђа ја, за тим сла ње меј ло ва и
пре тра жи ва ње ин тер не та, као и
ко ри шће ње не ких од бес плат-
них услу га ко је се мо гу про на ћи
на ин тер не ту, по пут дру штве-
них мре жа (fa ce bo ok, twit ter…),
пре у зи ма ња му зи ке, гле да ња
фил мо ва, пре ба ци ва ња фо то-
гра фи ја са фо то а па ра та и те ле-
фо на на ком пју тер итд. – ка жу у
би бли о те ци „Или ја М. Пе тро вић” 
у По жа рев цу.

Пр ву обу ку, ко ја је тра ја ла
од 30. сеп тем бра про шле до
21. мар та ове го ди не, про шло
је укуп но 72 по ла зни ка. Но ва
обу ка је по че ла 15. сеп тем бра
и до са да има 66 при ја вље них.
Обу ка се одр жа ва по не дељ ком,
сре дом и пет ком од 10 до 11 ча-
со ва, а во де је би бли о те кар ке
Ре на та Ми нић и Та тја на Јо ва но-
вић Не го и цић.

Удру же ње пен зи о не ра гра да
По жа рев ца се као и про шле го-
ди не ода зва ло по зи ву по жа ре-
вач ке би бли о те ке, та ко да се и
овог пу та, ка ко ка жу у Удру же њу,
на ста вља из вр сна са рад ња.

В. Кадић

Акре ди та ци ја 
На род не би бли о те ке Ср би је
На род на би бли о те ка у По жа рев цу je за про је кат „Упо знај те се 
са вир ту ел ним све том ра чу на ра – ин фор ма тич ко опи сме ња-
ва ње” до би ла од На род не би бли о те ке Ср би је акре ди та ци ју 
про гра ма стал ног струч ног уса вр ша ва ња за 2014. го ди ну. Ова
акре ди та ци ја под ра зу ме ва да се про грам ко ји је осми сли ла 
по жа ре вач ка би бли о те ка пре не се би бли о те ка ри ма у дру гим 
би бли о те ка ма, ка ко би они сли чан или исти про грам мо гли да
спро ве ду и у сво јим гра до ви ма.

Пр ви ужич ки Ги ни сов ре кор дер Ми ло-
ван Ми лу ти но вић, зва ни Су пер мен, 
пре пе ша чио је 2.500 ки ло ме та ра од 

свог гра да до бри тан ске пре сто ни це. Та ко је 
ус пео да оства ри жи вот ни сан: да пре ђе пе-
ши це ову раз да љи ну и по ста не Ги ни сов ре-
кор дер у тр ча њу са те ре том од 45 ки ло гра ма 
на 100 ме та ра за са мо 25,19 се кун ди.

– Не по сто ји срећ ни ји чо век од ме не. Ус пео 
сам пе шке да до ђем до Лон до на и пред Ги ни со-
вом ко ми си јом на лон дон ском ста ди о ну „Лин-
форд Кри сти” по ста нем и зва нич но ре кор дер 
за Ги ни со ву књи гу. Истог да на по ку шао сам да 
се упи шем у Ги ни са и у дру гој ди сци пли ни и са 
205 ки ло гра ма те ре та пре ђем 100 ме та ра за 1,34 
ми ну та, али ми тај ре корд ни је при знат, ипак мој 
сан је оства рен – по но сан је Ми ло ван Ми лу ти-
но вић ко ји је био гост на ово го ди шњој Олим пи-
ја ди тре ћег до ба у Вр њач кој Ба њи и том при ли-
ком о свом пу те ше стви ју го во рио за наш лист.

Ми лу ти но вић је на пут за Лон дон кре нуо са 
шај ка чом на гла ви, а за сто да на, ко ли ко му је 

тре ба ло да пе шке стиг не до Лон до на, смр шао је
12 ки ло гра ма, су срео са са ра зним по те шко ћа ма
на пу ту, на ко ји је кре нуо без зна ња ен гле ског и
би ло ког дру гог стра ног је зи ка и са са мо 40.000
ди на ра у џе пу ко је је по нео од ку ће, јер се ис по-
ста ви ло да су сва обе ћа ња о до на ци ја ма па ла у
во ду ка да је до шао тре ну так да се кре не.

– Све јед но сам ус пео у свом на у му, љу ди
до бре во ље су на ис пра ћа ју са ку пи ли још
77.000 ди на ра, ни је би ло ла ко али оства рио
сам оно што сам ја ко же лео. Та кав по ду хват
не бих ипак мо гао још јед ном да по но вим,
по што не бих мо гао пси хич ки да про ла зим
још јед ном кроз све то – искрен је Ми ло ван.

Ужич ки Су пер мен по сле овог не сва ки да-
шњег успе ха у 64. го ди ни пла ни ра да и да ље
бу де про мо тер здра вог жи во та и узор мла-
дим ге не ра ци ја ма. Об ја вио је и књи гу „Пре ко
се дам др жа ва и го ра са Бо гом и амај ли јом за
Ги ни са пе шке 2.500 ки ло ме та ра од Ужи ца до
Лон до на” у ко јој го во ри о свом је дин стве ном
ис ку ству. В. А.

МИ ЛО ВАН МИ ЛУ ТИ НО ВИЋ „УЖИЧ КИ СУ ПЕР МЕН”

Оства ре ни сан

На Олимпијади у Врњачкој Бањи Ми ло-
ван Ми лу ти но вић прима „хвалодар”
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На ста вља ју ћи тра ди ци ју, и 
ове је се ни Кул тур ни цен-
тар „Дра и нац” и оп шти на 

Бла це ор га ни зо ва ли су „Злат ну 
свад бу”, сед му по ре ду. Ово га 
пу та оку пи ли су се брач ни па-
ро ви ко ји су дав не 1964. го ди не 
од лу чи ли да от поч ну за јед нич-
ки жи вот

Пре по ла ве ка у овој то плич-
кој оп шти ни брач ну за јед ни цу 
је за сно ва ло 112 па ро ва. На-
жа лост, да нас је, не са мо у овој 
сре ди ни, све ма ње бра ко ва, 
та ко да се овај број у са да шње 
вре ме мо же са мо са ња ти.

Од укуп ног бро ја скло пље них 
бра ко ва 1964. го ди не, 49 па ро ва 
очу ва ло је брач ну за јед ни цу до 
да нас и оба су пру жни ка су жи ва.

Ме ђу тим, због ни за окол но-
сти на ово го ди шњу про сла ву 
при сти гла су са мо 32 па ра. Дру-
же ћи се на овом је дин стве ном 

ску пу, они су се при се ти ли пр-
вих брач них да на, на ша ли ли се
и ис при ча ли сво је жи вот не пу-
те ве. Сви су за со бом оста ви ли
број на по ко ле ња.

Са овог ску па по сла те су број-
не по ру ке о сло зи и уме ћу су жи-
во та, а мла ди ма су по себ но по-

ру чи ли – да се не ус те жу већ да
за поч ну за јед нич ки жи вот.

Злат на блач ка свад ба за оне
ко ји су се узе ли пре по ла ве ка
за вр ше на је по тра ди ци ји све-
ча ним руч ком ко ји су при ре ди-
ли ор га ни за то ри.

Ж. Дим кић

Све ча ном ака де ми јом, уру чи ва њем при зна-
ња, уз при го дан кул тур но-умет нич ки про грам,
Са вез глу вих и на глу вих Ср би је (СГНС) 4. но-
вем бра је обе ле жио вре дан ју би леј – се дам-
де сет го ди на по сто ја ња. Уме сто ре фе ра та о
ју би ле ју, при ка зан је до ку мен тар ни филм под
на зи вом „Се дам де сет го ди на за до бро глу вог
чо ве ка 1944–2014” у ко ме мо же да се пра ти на-
ста нак, раз вој, де лат ност и рад Са ве за глу вих и
на глу вих Ср би је у про те клих се дам де це ни ја.

По во дом ју би ле ја, По ве ља по ча сног чла на
СГНС уру че на је пот пред сед ни ци Са ве за глу-
вих и на глу вих Ср би је и се кре та ру МО глу вих

и на глу вих Шу ма диј ског окру га Кра гу је вац,
Су за ни Ма слаћ Ма то вић, и Ми ло ра ду Мр ви-
ћу, ду го го ди шњем ди рек то ру шко ле за глу ву
и на глу ву де цу из Су бо ти це. Пла ке та СГНС
уру че на је и Ми ни стар ству за рад, за по шља-
ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња, док су
оста ла при зна ња уру че на ве ли ком бро ју јав-
них уста но ва, пред у зе ћа, шко ла ма за глу ву и
на глу ву де цу, ор га ни за ци ја ма, удру же њи ма,
дру штви ма и по је дин ци ма.

„Седaм де це ни ја Са ве за глу вих и на глу-
вих Ср би је”, на зив је мо но гра фи је ауто ра
мр Ва се Об ра до ви ћа, струч ног са рад ни ка
СГНС, у ко јој је при ка зан део ак тив но сти
у по след њих де сет го ди на (бу ду ћи да је и
по во дом 60 го ди на СГНС штам па на мо но-
гра фи ја) ка ко би се члан ство, као и ши ра
јав ност бо ље упо зна ли са ра дом и жи во том
глу вих и на глу вих у Ср би ји. Је дан од ре цен-
зе на та мо но гра фи је Ми ло сав Јо ва но вић,
пред сед ник СГНС, у увод ном де лу на пи сао
је, из ме ђу оста лог:

„Иза нас је 70 го ди на ра да за до бро глу-
вог чо ве ка, и до ста до брих ре зул та та ко ји
су оства ре ни у са рад њи са ло кал ним ор га-
ни за ци ја ма. Сви ме што смо по сти гли ми се
по но си мо, и све то нам да је сна гу да на ста-
ви мо истим пу тем у ци љу да ље афир ма ци је
глу вих и на глу вих ли ца”.

Сл. Ко стан ти но вић

БЛА ЦЕ

Сед ма 
злат на 
свад ба

СА ВЕЗ ГЛУ ВИХ И НА ГЛУ ВИХ СР БИ ЈЕ ОБЕ ЛЕ ЖИО ВРЕ ДАН ЈУ БИ ЛЕЈ

На ших 70 го ди на

Ра доје Ку јо вић (секретар СГНС)
са до бит ни ци ма По ве ље
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погледи

„По бо гу, ко ли ко вас то има?” Ли чи на виц,
али ово ан то ло гиј ско пи та ње и да нас че сто
ци ти ра но у при ја тељ ском кру гу, аутен тич но је.
Упу ти ла га је сво је вре ме но же на на иви ци нер-
вног сло ма му жу, но во пе че ном пен зи о не ру.

Куд год би се де ну ла по ку ћи, на те ре ну ко-
јим је до та да су ве ре но вла да ла, на ле та ла би
на ње га „Ја на те ра су, он на те ра си, ја у ку хи њу,
он у ку хи њи, ја у со бу, он у со би…”, при се ћа
се она кроз смех пр вих пен зи о нер ских да на
свог су пру га, ка да је ми сли ла да ће да екс пло-
ди ра од на пе то сти и не сна ла же ња у из ме ње-
ном днев ном рас по ре ду, са му жем ко ји не зна
шта ће са со бом и нон-стоп је ту не где.

Ако је на ве де ни при мер сли ка оп ште по-
зна те си ту а ци је ко ја пре или ка сни је са че ка

брач не парт не ре, при че му се у при ча ма под-
ра зу ме ва анег дот ски при звук, он да ће сва ка-
ко би ти за ни мљи во чу ти шта ка же на у ка.

Зва нич на ме ди ци на жен ску ре ак ци ју и
ње но све у куп но пси хич ко ста ње узи ма за
озбиљ но и под во ди под озбиљ ну ди јаг но зу
чи ји на зив све го во ри. У пи та њу је „син дром
пен зи о ни са ног му жа”!

На про блем је пр ви ука зао, још пре три де-
сет го ди на, аме рич ки ле кар Чарлс Кли форд
Џон сон и у члан ку за струч ни ме ди цин ски
ча со пис „Ве стерн џур нал” из ло жио ка ко је
код сво јих па ци јент ки ња у до би од 50 до 65
го ди на уочио симп то ме у ди рект ној ве зи са
му же вље вим пен зи о ни са њем.

Би ли су то ти пич ни зна ци по ја ча ног стре-
са, гла во бо ља, де пре си ја, уз не ми ре ност, тре-
мор, не са ни ца, по ви ше ни при ти сак, а при

том су све на сли чан на чин го во ри ле ка ко се
осе ћа ју: „До во ди ме до лу ди ла”, „До ђе ми да
ври штим”, „Стал но се спо ти чем о ње га”...

Др Џон сон је пр ви ме ди цин ски де фи ни-
сао ову по ја ву као син дром, али за оп се жни-
ји ис тра жи вач ки при ступ за слу жан је ње гов
ја пан ски ко ле га др Но буо Ку ро ка ва из Ја пан-
ског дру штва за пси хо со мат ску ме ди ци ну.

Он је 1991. об ја вио рад не са мо о то ме
ка ко на же ну ути че си ту а ци ја на мет ну та
не пре кид ним при су ством су пру га ко ји је
прет ход них 30 или 40 го ди на, док је ра дио,
био прак тич но не ви дљив, већ је дао и дру-
штве ни оквир спе ци фич ног про бле ма.

Ни је чу до што се упра во у Ја па ну са то ли ко
па жње при сту пи ло овом фе но ме ну. Пре ма
тра ди ци о нал ном устрој ству, у то ку су пру-
жни ко вог рад ног ве ка по ро дич ни жи вот је-
два да и по сто ји. Муж и на кон по сла оста је
на по љу са ко ле га ма и ку ћи до ла зи бу квал но
са мо да пре спа ва. Го ди не про ђу, а да се парт-
не ри је два по зна ју. Та ко функ ци о ни шу и, ка-
ко ка же др Ку ро ка ва, тек ка да до ђе пен зи ја
уви ђа ју да су је дан дру гом ком плет ни стран-
ци. То је у ре ду, по го то во за же ну.

Муж зах те ва по кор ност и да му су пру га

бу де не пре кид но на услу зи, пот пу но по све-
ће на, а она ко ја је у ме ђу вре ме ну ство ри ла
свој си стем функ ци о ни са ња, те шко то мо же
да при хва ти. Пре ма др Ку ро ка ви, 60 од сто
ста ри јих же на има од ре ђе не здрав стве не
те го бе (де пре си ја, ко жна алер ги ја, аст ма,
чир у сто ма ку, ви сок крв ни при ти сак) услед
те ре та но вих оба ве за ис кр слих му же вље-
вим по врат ком у ку ћу.

Оне ко је се не усу ђу ју да по га зе тра ди ци-
о нал не нор ме, тр пе по це ну здра вља, али
све ве ћи број же на не при ста је на та кав
жи вот и на пу шта брач ну за јед ни цу. За са мо
де сет го ди на број раз во да ста ри јих па ро-
ва (у бра ку ду же од 20 го ди на) по рас тао је
у Ја па ну за 26 од сто, док је у по ре ђе њу са
осам де се тим го ди на ма про те клог ве ка тај
број удво стру чен.

Пра ву ме ру здрав стве них по сле ди ца код
же на по ку ша ла су да од ре де дво ји ца ита-
ли јан ских на уч ни ка чи ја је сту ди ја ле тос
об ја вље на у Не мач кој, у ча со пи су бон ског
Ин сти ту та за из у ча ва ње ра да, а на ла зи са
за кључ ци ма пре не ти у ме ди ји ма ши ром
Евро пе и Аме ри ке.

Из у ча ва ње је спро ве де но на ана ли зи и
пра ће њу слу ча је ва 840 же на у Ја па ну од
2008. до 2013. Ја пан је ода бран због стрикт-
но де фи ни са них му шко-жен ских уло га, ма-
да ауто ри др Мар ко Бер то ни и др Ђор ђо
Бру не ло на гла ша ва ју да ре зул та ти мо гу да
се од но се и на дру ге зе мље.

Ни во здрав стве них смет њи па ци јент ки-
ња бе ле жен је и упо ре ђи ван са ду жи ном
му же вље вог пен зи о нер ског ста жа. Са сва-
ком го ди ном ње го ве пен зи је, сте пен ње-
них смет њи је ра стао од шест до 14 од сто.
Нај ви ше же на би ло је по го ђе но емо тив ним
про бле ми ма, чак 47 од сто, на стрес се жа-
ли ло њих 40 од сто, ви ше од 20 од сто би ло
је де пре сив но, а не са ни ца је му чи ла 16 од-
сто ис пи та них.

Про цен ти су ов де са мо ин ди ка тор, су-
шти на је у пси хо ло шком зе мљо тре су чи јих
по сле ди ца сва ка ко ни су по ште ђе ни ни јед-
ни ни дру ги. Од мно гих жи вот них пре крет-
ни ца, од ла зак у пен зи ју пред ста вља јед ну
од нај стре сни јих. Про блем је у то ме, ка жу
ле ка ри, што се брач ни па ро ви не при пре-
ма ју до вољ но за пе ри од пред со бом. Па ро-
ви раз ми шља њу о пен зи ји са фи нан сиј ског
гле ди шта, а не ка ко ће за пра во жи ве ти је-
дан с дру гим, при ме ћу је Ме ри Лу ис Флојд,
аутор ка књи ге „Пен зи ја му жа, иза зов за су-
пер же ну”. С об зи ром на про ду же ње жи вот-
ног ве ка, њих че ка још до брих два де се так
го ди на. Ако је то до бар жи вот, до бро је, али
ако је стрес и про ду же на трп ња, мно го је и
је дан дан. Д. Дра гић

СТРЕ СНИ ИЗА ЗО ВИ НА ЖИ ВОТ НОЈ ПРЕ КРЕТ НИ ЦИ

Не зна нац у ку ћи

Ис ку ство го во ри, 
а са да је и на уч но ис тра же но 
и по твр ђе но, да од му же вље вог 
од ла ска у пен зи ју здрав стве не 
по сле ди це тр пи – же на
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Ре ги он на се ве ру Евро пе, 
са 26 ми ли о на ста нов ни ка 
у пет др жа ва и исто то ли-

ко на ро да, по мно го че му је по-
се бан у све ту.

Дан ску, Фин ску, Исланд, Нор-
ве шку и Швед ску по ве зу ју ге о-
гра фи ја (се вер Евро пе и се вер 
Атлан ти ка) и кул ту ра (за јед нич-
ки лин гви стич ки ко ре ни, али 
раз ли чи ти је зи ци), па и за ста ве: 
на сва кој је та ко зва ни нор диј ски 
крст, али у по себ ном ди зај ну.

За јед но се по ми њу као нор-
диј ске зе мље (по не кад и као 
скан ди нав ске, ма да је то ужи 
по јам: од но си се са мо на три 
мо нар хи је: Дан ску, Нор ве шку и 
Швед ску), а оно што је њи хо ва 
ори ги нал ност, то је да од остат-
ка све та пред ња че у оно ме што 
је ква ли тет жи во та: у стан дар ду 
(еко но ми ји), обра зо ва њу, гра-
ђан ским сло бо да ма (и пра ви-
ма)... Због њи хо вих раз ви је них и 
до след них со ци јал них по ли ти ка, 
на во де се и као при ме ри функ-
ци о нал них др жа ва бла го ста ња.

То под ра зу ме ва и да су им 
пен зиј ски си сте ми у свим ис-
тра жи ва њи ма ран ги ра ни као 
нај бо љи на све ту. С тим у ве зи 
од не дав но је у ве сти ма Дан ска, 

чи ји је си стем не ка вр ста пен-
зиј ског злат ног стан дар да, али 
су де ћи по не дав ним од лу ка ма 
вла де, то што је до бар, не зна чи 
да не мо же да бу де по бољ шан.

Услов за основ ну пен зи ју и та-
мо је, као и на мно го дру гих ме-
ста, 40 го ди на – али не рад ног, 

не го бо ра ви шног ста жа (по ред
Скан ди на ва ца, та мо је и до ста
ими гра на та из свих кра је ва све-
та). Та пен зи ја из но си 5.713 кру-
на (767 евра) ме сеч но. 

Они ко ји ра де у ста ро сну пен-
зи ју од ла зе са 65 го ди на (од 2027.
та гра ни ца ће би ти по ме ре на на
67). Кад за вр ше рад ни век, дан-
ски пен зи о не ри, пре ма ак ту ел-
ној ста ти сти ци, по жи ве још 18,4
го ди не, а та мо је 30 од сто (од
укуп но 5,6 ми ли о на) ста нов ни ка
у ка те го ри ји се ни о ра, што зна чи
да су ста ри ји од 65 го ди на.

За пен зиј ске до при но се Дан-
ци то ком рад ног ве ка из два ја ју
из ме ђу де вет и 17 од сто бру то
за ра де. На пен зи је та мо од ла-
зи 6,1 од сто бру то дру штве ног
про из во да. Пен зиј ски фон до ви
су до бро фи нан си ра ни и одр-
жи ви, а њи хо ви сту бо ви (др-
жав ни и при ват ни) до бро уте-
ме ље ни. Дан ци мо гу да оче ку ју
да ће им пен зи ја би ти со ли дан
део пла те ко ју су има ли на кра ју
рад ног ве ка.

Па че му он да ре фор ма?
Нај пре тре ба ре ћи да ње ни

ци ље ви ни су по ста вље ни, не го
тек тре ба да бу ду де фи ни са ни.
Име но ва на је, на и ме, пе то чла на
Ко ми си ја за пен зиј ску ре фор му

у ко јој су три углед на про фе со ра
(еко но ми је, би зни са и фи нан си ја),
за тим глав ни екс перт та мо шњег
за во да за ста ти сти ку и глав ни
на уч ник На ци о нал ног цен тра за
дру штве на ис тра жи ва ња.

При ме ти ли сте сва ка ко да не-
ма ни јед ног по ли ти ча ра – они
на ред до ла зе тек ка сни је. По-
сао ко ми си је је сте да при ку пи
чи ње ни це и по гле де, про у чи их
и на осно ву то га са чи ни ана ли-
зу са ди јаг но зом ста ња и пред-
ло зи ма за про ме не.

Рок за то је две го ди не. Уз
глав ни из ве штај вла ди (и јав-
но сти) би ће пре до че ни и за-
кључ ци, а по ли ти ча ри ће он да
од лу чи ти да ли ће оно што јој
је пред ло же но при хва ти ти. На
кра ју ће све би ти из не то пред
пар ла мент, а крај њи ре зул тат ће
би ти но ви за ко ни – ако се оце ни
да су нео п ход ни.

Је дан од глав них ци ље ва је да
пен зиј ски си стем по ста не ра зу-
мљи ви ји, од но сно тран спа рент-
ни ји, јер про се чан чо век, због
мно го пра ви ла, те шко мо же да
до ку чи ко ли ка ће му би ти пен-
зи ја, јер не раз у ме ме то до ло ги ју
ње ног из ра чу на ва ња.

– Ми слим да је, у по ре ђе њу
са дру гим зе мља ма, наш си стем
со ли дан, ње го ви основ ни еле-
мен ти су под кон тро лом, али
има мно го де та ља ко ји мо гу да
се по пра ве – оце нио је То бен
Ан дер сен, про фе сор еко но ми-
је са Ар хус уни вер зи те та, ко ји је
по ста вљен за пред сед ни ка по-
ме ну те ре форм ске ко ми си је.

Ан дер сен сма тра да је глав но
пи та ње ко јим ће се ба ви ти ко-
ми си ја са др жа но у про мен љи-
вим окол но сти ма у еко но ми ји
и дру штву (де мо граф ски трен-
до ви), ко је ће у на ред ним го ди-
на ма ре де фи ни са ти оно што је
да нас, кад је реч о пен зи ја ма,
нор мал но. Ана ли за ко ја се ра-
ди тре ба да пред ви ди шта ће се
све про ме ни ти на пу ту ка но вој
нор мал но сти.

То зна чи да се Дан ска при пре-
ма да про бле ме ре ша ва и пре
не го што се по ја ве. Што је та ко-
ђе при мер за угле да ње.

М. Бе кин

ПЕН ЗИЈ СКИ СИ СТЕ МИ НОР ДИЈ СКИХ ЗЕ МА ЉА – ПРИ МЕР ЗА УГЛЕ ДА ЊЕ

До бро мо же да бу де бо ље

Иако је 
њен 

пен зиј ски 
си стем 

је дан од 
нај бо љих на 

све ту, 
Дан ска 
сма тра 
да му је 

нео п ход на 
ре фор ма
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хроника

По зна ти аран ђе ло вач ки
дру штве ни рад ник, ху ма ни-
ста, сли кар и пе сник Вла да
По по вић отво рио је из ло жбу
сво јих сли ка и скулп ту ра од
че ли ка. Ова из у зет но ин те ре-
сант на по став ка отво ре на је у
Ма лој га ле ри ји и при ву кла је
ве ли ку па жњу су гра ђа на и го-
сти ју Бу ко вич ке ба ње.

Вла да По по вић је рад ни
век про вео у ма шин ској ра-
ди о ни ци не ка да ве ли ког ги-
ган та „Ша мо та“ где је ра дио
као ва ри лац. Ипак, ње го ва
нај зна чај ни ја ак тив ност би ла је на по љу ху-
ма ни тар ног ра да, у јед ном ман да ту био је и
пред сед ник Цр ве ног кр ста Аран ђе лов ца.

– То ком ра да у „Ша мо ту“ из ра ђи вао сам
од от пад ног ма те ри ја ла и ма ле скулп ту ре

– ка же По по вић, до да ју-
ћи да је упо ре до сли као
и пи сао, углав ном пе сме,
али су му ове скулп ту ре
нај дра же де ло. Сма тра
да је кроз њих нај бо ље
из ра зио сво ја осе ћа ња.
Ме та лац, ва ри лац, па су
и скулп ту ре од ме та ла са-
свим ло гич не, а при мет но
је да на из ло жби баш оне
при вла че нај ве ћу па жњу.

– По сле од ла ска у пен-
зи ју осно вао сам књи-
жев ни клуб ко ји је оку-

пио чла но ве Удру же ња пен зи о не ра и већ
смо из да ли јед ну збир ку пе са ма и књи жев-
них по ку ша ја аран ђе ло вач ких пен зи о не ра
а до кра ја го ди не иза ћи ће још јед на – ка же
По по вић. М. Ми ха и ло вић

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Вла да опле ме нио че лик

Вла да По по вић

Ше сна е ста смо тра кул-
т у р  н о - у м е т  н и ч  к о г
ства ра ла штва пен зи о-

не ра Ти моч ке кра ји не одр жа на
је ове го ди не у Бо ру. Пр ва смо-
тра је одр жа на у Не го ти ну 2000.
го ди не, и за ових 15 го ди на на
по зор ни це ши ром ти моч ког ре-
ги о на иза шло је не ко ли ко хи-
ља да пен зи о не ра – так ми ча ра

ко ји су се тру ди ли да по ка жу 
зна ње и уме ће у ре ци то ва њу, 
пе сми, игри, ли те рар ном ства-
ра ла штву и со ло пе ва њу.

Ове го ди не до ма ћин је би ло 
Удру же ње ин ва ли да ра да Бор. 
Уче ство ва ло је око 200 так ми-
ча ра, а на за јед нич ком дру же-
њу и руч ку 350 љу ди. Смо тра је 
би ла так ми чар ског ка рак те ра а 

уче сни ци су се над ме та ли у хор-
ском и со ло пе ва њу, ли те рар-
ном ства ра ла штву, ре ци то ва њу 
и фол кло ру.

– По за вр шет ку смо тре по де-
ље не су на гра де. Сви так ми ча-
ри су до би ли по не ко при зна ње, 
јер су се сви и тру ди ли, и сви су 
оти шли срећ ни са овог так ми че-
ња – ка же пред сед ни ца Сек ци је 

же на кња же вач ких пен зи о не ра
и чла ни ца ко ор ди на ци о ног те ла
смо тре Ста љин ка – Бе ба Ми лић. 

Кња же вач ки пен зи о не ри
осво ји ли су пет на гра да на овој
смо три ства ра ла штва: Сло бо-
дан ка Ја наћ ко вић у обла сти
хор ског пе ва ња и у со ло пе ва-
њу, Пе тар Ге ров за ли те рар но
ства ра ла штво и фол клор из
око ли не Кња жев ца, а Дра ги ца
Јо ва но вић за ре ци то ва ње.

И уче сни ци и пу бли ка ко ја
пра ти ова над ме та ња ве о ма су
за до вољ ни оним што пен зи о-
не ри у сво јим на сту пи ма при-
ка зу ју. То го во ри да је ма ни фе-
ста ци ја по сти гла свој циљ, а то
је по ди за ње ква ли те та жи во та
пен зи о нер ске по пу ла ци је, кроз
по кре та ња кул тур но-умет нич ке
ак тив но сти у свим гра до ви ма
Ти моч ке кра ји не. 

– Смо тра до при но си и не го-
ва њу и очу ва њу тра ди ци је и
кул ту ре овог кра ја. Наш за да-
так упра во је сте да са чу ва мо од
за бо ра ва на шу кул ту ру, пе сме,
му зи ку, оби ча је – ка же Бор ка
Ву лић, пред сед ни ца Клу ба пен-
зи о не ра Кња же вац. 

Д. Ђор ђе вић

СУ СРЕТ ПЕН ЗИ О НЕ РА И ИН ВА ЛИ ДА РА ДА ЗА ЈЕ ЧАР СКОГ И БОР СКОГ ОКРУ ГА 

Смо тра ства ра ла штва у Бо ру
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Пен зи о нер Ми шо Фил ка, бив-
ши при пад ник ЈНА, ви со ко о бра-
зо ва ни струч њак за спе ци јал не 
си сте ме ве за не за ави ја ци ју, по-
се ду је и број не дру ге скло но сти 
– пре ма му зи ци, сли кар ству, ско-
ко ви ма у во ду, кли за њу на ле ду... 
Ипак, по себ но ин те ре со ва ње и 
љу бав га ји за гљи ве у при ро ди, 
тач ни је за при ро ду уоп ште.

Ро ђен је у рав ном Ба на ту, али су 
га жи вот ни пут и по сао во ди ли на 
раз не стра не. Пре че тр де сет пет 
го ди на на Ви со ким Та тра ма у Сло-
вач кој пр ви пут је до шао у до дир са 
гљи ва ма и за во лео их. Од та да он 
у про се ку сто да на го ди шње про-
во ди у при ро ди у про на ла же њу 
но вих ста ни шта гљи ва. Ка ко ка же, 
ни је от крио ни јед ну но ву гљи ву, 
али је сте мно га ста ни шта. У по тра-
зи за гљи ва ма он днев но у про се ку 

пре ђе пет на е стак ки ло ме та ра. Ко-
ли ко је то за че тр де сет пет го ди на? 
Убра не пе чур ке ме ре се то на ма и 
ско ро све су по кло ње не. 

– Гљи ве су сву где око нас, од 
пла нин ских вр хо ва до до ли на, 
шу ма и про пла на ка, у зе мљи и 
на по вр ши ни, у до ли ни ре ка и 
по то ка, мо чва ра – ка же Ми шо.

У по тра зи за гљи ва ма об и шао 
је Ди на ру, Пље ше ви цу, Ко за ру, 
Ро ма ни ју, Зла ти бор, Та ру, Ко па о-
ник, Ста ру пла ни ну, Руд ник, Цер, 
Гу че во и сва ка ко – Ава лу. На тим 
пу то ва њи ма имао је ле пих тре ну-
та ка, али и ве о ма опа сних су сре та 
са зми ја ма и ди вљим зве ри ма. Те 
опа сне си ту а ци је ни су га по ко ле-
ба ле ни упла ши ле. И да нас, иако 
је ду бо ко за шао у осму де це ни ју 
жи во та, кад год вре ме до зво ља-
ва он је, са шта пом у ру ци и ран-

цем на ле ђи ма, не где у при ро ди,
у по тра зи за пе чур ка ма.

– Гљи ве из при ро де мо же да
ко ри сти са мо онај ко о њи ма
зна до вољ но, јер вр ло че сто
ма ла је раз ли ка из ме ђу је сти-
ве и отров не по из гле ду, и за то,
опрез – упо зо ра ва Фил ка. 

За хва љу ју ћи ве ли ком ис ку ству
и из ван ред ном по зна ва њу гљи-
ва, Фил ка је 2001. го ди не из дао
књи гу о гљи ва ма, где је на 415
стра ни ца, бо га то и струч но илу-
стро ва них, об ра дио 166 гљи ва.
Бу ду ћи да је че сто у при ро ди, он
ве о ма до бро зна шта све из ње
мо же да се узме. Ње го ви на пи ци
од тр њи на, ши пу ра ка, ди вљег
во ћа, за и ста су ча роб ни. По себ-
но се ис ти че сок од бре зе.

Фил ка је ан га жо ван и на обу-
ци па са ко ји тра га ју за ску по це-

ним гљи ва ма, тар ту фи ма. Ипак
на гла ша ва да све ово не би по-
сти гао да не ма ве ли ку по др шку
и раз у ме ва ње по ро ди це, по себ-
но су пру ге Еми не ко ја му че сто
на пу то ва њи ма пра ви дру штво.

М. Ра до са вље вић

УРу ми је 9. но вем бра одр-
жан 24. Фе сти вал ве ли ких УУтам бу ра шких ор ке ста ра, УУ

ко ји је ово га пу та био ре ви јал-
ног ка рак те ра, а струч ни жи ри је 
дао опи сне оце не уче сни ци ма.

Фе сти вал је у име по кро ви те-
ља отво рио Сте ван Ко ва че вић, 
ко ји је ре као да је Ру ма с пра вом 
на зва на пре сто ни цом там бу ре 
и там бу ра шке му зи ке, јер ње-
ни ор ке стри не са мо да де мон-
стри ра ју вир ту о зност, не го они 
на нај бо љи на чин про но се име 
рум ске оп шти не у свим гра до ви-
ма и др жа ва ма у ко ји ма сви ра ју.

Ова срем ска оп шти на има три 
ве ли ка там бу ра шка ор ке стра и 
ко зна ко ли ко ма лих там бу ра-
шких „бан ди“.

На овом фе сти ва лу пу бли ци се 
пред ста ви ло пет ве ли ких и је дан 
ма ли там бу ра шки ор ке стар. Ка-
ко је то по ста ло уоби ча је но, нај-
пре су на сту пи ли по бед ни ци са 
Фе сти ва ла деч јих там бу ра шких 
ор ке ста ра у Бач кој То по ли, а то 
је ово га пу та био ор ке стар Хр ват-
ског кул тур но-про свет ног дру-
штва „То ми слав“ из Го лу би на ца.

Усле ди ли су, за тим, ТО „Ви ла“ 
Срп ског кул тур но-умет нич ког 
дру штва „Же ле зни чар“ из Но-
вог Са да, ВТО Хр ват ског кул тур-
но-про свет ног дру штва „Ма ти ја 
Гу бец“ из Ру ме и Град ски там бу-
ра шки ор ке стар из Ба ња лу ке. 

Ве ли ки апла уз Ру мља на до би ле 
су и де вој ке из Но вог Са да ко је 
сви ра ју у дру гим ор ке стри ма, 
али већ го ди ну да на и са ме у 

там бу ра шком са ста ву „Ла Бан да“.
По след њи су на сту пи ли чла но ви
Град ског там бу ра шког ор ке стра
„Бран ко Ра ди че вић“ из Ру ме.

Пу бли ка је по себ но на гра ди-
ла во кал не со ли сте Ду њу Ди-
вић, Алек сан дру Ра до вић, Зо-

ра на Бу гар ског и дру ге, ко је су
пра ти ли там бу ра шки ор ке стри.

Рум ски фе сти вал ово га пу та
био је по све ћен обе ле жа ва њу

100 го ди на од ро ђе ња по зна тог
ком по зи то ра Са ве Ву ко са вље-
ва, та ко да је сва ки ор ке стар у
свом про гра му имао и јед ну ње-
го ву ком по зи ци ју.

Ор га ни за то ри 24. Фе сти ва ла
ве ли ких там бу ра шких ор ке ста ра

би ли су Кул тур ни цен тар Ру ма и
Са вез там бу ра шких дру шта ва
Вој во ди не, а по кро ви тељ оп шти-
на Ру ма. Г. Вукашиновић

ЧЕ ТР ДЕ СЕТ ПЕТ ГО ДИ НА У ПО ТРА ЗИ ЗА ПЕ ЧУР КА МА

У све ту гљи ва

Ми шо Фил ка са гљи вом ко ја
ни је је сти ва, др ве на ста је, али
је из у зет но ле ко ви та. У Ја па ну
ко на ђе ту пе чур ку ста вља ју га
у ранг као да је уло вио ки та

ДВА ДЕ СЕТ ЧЕ ТВР ТИ ФЕ СТИ ВАЛ ТАМ БУ РА ША У РУ МИ

Пре сто ни ца там бу ре

Наступ гостију из Ба ња лу ке
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пензионерски кутак

БЕ О ГРАД – МЗ ВИ НО ГРА ДИ

Оби ла зак По мо ра вља
Пен зи о не ри Ме сне за јед ни це Ви но гра ди из Бе о гра да не-

дав но су би ли на из ле ту, об и шли су Ве ли ку Пла ну и цр кву
брв на ру По кај ни цу, по све ће ну пре но су мо шти ју све тог Ни ко-
ле. За тим су свра ти ли у Сви лај нац и по се ти ли је дан од нај зна-
чај ни јих спо ме ни ка срп ске сред њо ве ков не кул ту ре, ма на-

стир Ма на си ју, нај зна чај ни ју гра ђе ви ну та ко зва не мо рав ске
шко ле. По сле то га свра ти ли су у Де спо то вац где су ру ча ли са
пен зи о не ри ма из Де спо тов ца и уз му зи ку про ве ли пре див но
по сле под не. Р. Б.

Ро ђен дан за ди ку

Хр ват ско кул тур но-про свет но дру штво „Ма ти ја Гу бец” из Ру-
ме кон цер том је обе ле жи ло Дан дру штва и 111 го ди на ра да.

Љу би те љи ма там бу ра шке му зи ке и по што ва о ци ма овог дру-
штва пред ста ви ли су се деч ји и ве ли ки там бу ра шки ор ке стри са
во кал ним со ли сти ма, под ди ри гент ском па ли цом Јо си па Јур це.
Сла вље су уве ли ча ли Кољ ноф ски там бу ра ши из Шо про на у Ма-
ђар ској, ко ји су та ко озна чи ли по че так са рад ње са Ру мља ни ма.

Те ве че ри уру че ни су за хвал ни ца и по кло ни Злат ку Ко ла ри-
ћу, по ча сном пред сед ни ку ХКПД „Ма ти ја Гу бец”, за пе де сет го-
ди на ра да у дру штву. Г. В.

УПРУ ПОЛ ЛО ЗНИ ЦА

Го сто ва ња по Србији
По во дом обе ле жа ва ња Да на Удру же ња пен зи о не ра ОУП-а Ниш, 

ше стог но вем бра, на све ча но сти ко ју су ор га ни зо ва ле Ни шли је, из 
Удру же ња пен зи о ни са них рад ни ка уну тра шњих по сло ва Ло зни-
це при су ство вао је пред сед ник Рај ко Ви дић. Ни шли је су Ло зни ча-
ни ма по кло ни ле за хвал ни цу за са рад њу и два CD-а о свом гра ду.

Обе ле жа ва ју ћи де сет го ди на ра да, стру ков на ор га ни за ци ја 
пен зи о ни са них рад ни ка ОУП-а Ка њи жа ор га ни зо ва ла је дру-
же ње. Из ло знич ког УПРУ ПОЛ-а дру же њу су при су ство ва ли 
пред сед ник Рај ко Ви дић и се кре тар Зо ран Си ма нић. Од Ка њи-
жа на су до би ли пла ке ту за ду го го ди шњу са рад њу. З. С.

ЗЕ МУН

Обележили славу
Већ пе ту го ди ну за ре дом зе мун ски пен зи о не ри сла ве сво ју

кр сну сла ву, Све тог ар хан ге ла Ми ха и ла, по зна тију као Аран-
ђе лов дан. У про сто ри ја ма Удру же ња пен зи о не ра Зе мун, у
при су ству пред сед ни ка Шпи ре Без бра ди це, ку ма ово го ди-
шње сла ве, Дра га на Ма ти је ви ћа, чла на Оп штин ског ве ћа Зе-
мун, и број них пен зи о не ра, је реј Вла ди мир Пра жић оба вио је
чин се че ња слав ског ко ла ча. Сла вље је на ста вље но за јед нич-
ким руч ком, пе смом и игром у обли жњем ре сто ра ну „Ста ра

ка пе та ни ја”. Го сти на сла ви би ли су пред став ни ци пен зи о нер-
ских ор га ни за ци ја из Бе о гра да, Ки кин де, Ве ли ке Пла не, Бе ле
Цр кве, Кра гу јев ца, По жа рев ца, Ру ме...

Од око 40.000 зе мун ских пен зи о не ра, њих ско ро 8.000 је укљу-
че но у ак тив но сти Удру же ња ко је по сто ји већ 68 го ди на. Пре ма
ре чи ма пред сед ни ка Без бра ди це, ма да има ју 17 ме сних од бо ра
ни је дан је ди ни не ма сво је про сто ри је, већ се све ак тив но сти де-
ша ва ју у про сто ри ја ма Оп штин ске ор га ни за ци је. М. И.

РУ МА

Го сти у ГЦ „Срем”
Пред став ни ци оп штин ских ор га ни за ци ја Цр ве ног кр ста из Пе-

ћи на ца, Срем ске Ми тро ви це, Ста ре Па зо ве, Ири га и Ру ме би ли
су не дав но у по се ти ко ри сни ци ма Ге рон то ло шког цен тра „Срем”,
ко ји ма су до не ли на по клон во ће, слат ки ше и сред ства за хи ги је-
ну. Са го сти ма из срем ских оп шти на, то га да на у по се ти су би ли и
мла ди во лон те ри из Ру ме и му зи ча ри из Ста ре Па зо ве. 

Мла ди ћи и де вој ке су ста нов ни ци ма рум ског ГЦ „Срем” по слу-
жи ли слат ки ше, док су му зи ча ри до ма ћи не и го сте уве се ља ва ли.
Уста но вом се ори ла пе сма, а ко ри сни ци су и за и гра ли. Г. В.
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КИ КИН ДА

Уз врат на по се та 
вр шња ка из Ру му ни је

Удру же ње пен зи о не ра ки кинд ске оп шти не ус по ста ви ло је
пре че ти ри го ди не са рад њу са Асо ци ја ци јом се ни о ра у Те ми-
шва ру. Ово го ди шњи уз врат ни су срет вр шња ка из тог ру мун-
ског гра да са до ма ћи ни ма у Ки кин ди про те као је и у по се ти

обли жњем Ру ском Се лу. Ше зде се так Те ми шва ра ца раз гле да-
ло је Ет но ку ћу и при су ство ва ло по ме ну на ру мун ском гро-
бљу. У Ки кин ди су упо зна ли зна ме ни то сти ма на сти ра Све те
тро ји це и ате љеа Ме ђу на род ног сим по зи ју ма скулп ту ра у те-
ра ко ти „Те ра”.

Го сти су уче ство ва ли и на Че твр тој смо три из вор ног на-
род ног ства ра ла штва ста рих. Ор га ни за тор ове смо тре је ки-
кинд ски КУД пен зи о не ра „Сун ча на је сен”, ко ји је прет ход но
при ре дио кон церт у Те ми шва ру на Ме ђу на род ни дан ста рих
осо ба. С. З.

ПРО КУ ПЉЕ

Кан дић по но во
пред сед ник

До са да шњи пред сед ник Удру же ња ин ва лид ских пен зи о не-
ра у Про ку пљу, Ср би слав Кан дић, по но во је иза бран на ову
ду жност. То је ујед но и по твр да да је у до са да шњем ра ду Кан-
дић био мак си мал но по све ћен уна пре ђе њу Удру же ња.

Ово удру же ње имао око 1.100 чла но ва а ско ро 80 од сто
њих има пен зи ју ма њу од
18.000 ди на ра. 

– Тру ди ли смо се да омо-
гу ћи мо свим чла но ви ма да
обез бе де по треб не на мир-
ни це по ни жим це на ма и на
од ло же но пла ћа ње, што је
за њих мно го зна чи ло. Очу-
ва ње жи вот ног стан дар да и
на да ље ће би ти наш основ-
ни за да так – ис та као је но ви-
ста ри пред сед ник, Кан дић.

У про те клом пе ри о ду за
чла но ве су ор га ни зо ва ни

број ни јед но днев ни из ле ти,
по сим бо лич ним це на ма, па је та ко омо гу ће но да ве ли ки број
про ку пач ких ин ва лид ских пен зи о не ра оби ђе број на исто риј-
ска и кул тур на ме ста у Ср би ји. Ж. Д.

ВРА ЊЕ

Пр ва књи га 
на ма ке дон ском 

У про сто ри ја ма Удру же ња Ма ке до на ца 2 „Го це Дел чев” – 
Пчињ ски округ, пред ста вље на је књи га ви це ва за де цу и мла де 
пен зи о не ра Пе це Ри сте ског, се кре та ра и чла на На ци о нал ног 
са ве та ма ке дон ске на ци о нал не ма њи не у Ре пу бли ци Ср би ји.  

О ви це ви ма су на дах ну то го во ри ли проф. др Хри сто Пе тре-
ски и проф. др Ста на Смиљ ко вић. Иако су на ма ке дон ском 
је зи ку, при сут ни су се сме ја ли ви це ви ма. То је био до каз ко-
ли ко нам је је зик сли чан и ра зу мљив.    Р. С.

СВР ЉИГ

Укус до ма ће ку хи ње
У Свр љи гу је не дав но ор га ни зо ван скуп по све ћен здра вој ис-

хра ни. Пре да ва чи из обла сти га стро но ми је, ме ди ци не и спор та 
ука за ли су на зна чај пра вил не ис хра не, пра вил ног из бо ра на мир-
ни ца и њи хо ве аде кват не при пре ме. Би ло је ре чи о са вре ме ним 
трен до ви ма и бр зом тем пу жи во та ко ји нас че сто на во де на по-
гре шан из бор на мир ни ца, не при ја те ља на шег здра вља, по себ но 
бр зе хра не. На сли ко вит на чин при ка за не су вр сте на мир ни це и 
у ком од но су тре ба да бу ду за сту пље не на на шем та њи ру. При-
сут ни су мо гли да про ба ју су во во ће, се мен ке, ча је ве, со ко ве од 
дре њи не, ди вље ку пи не, ко при ве, ти кве и број не спе ци ја ли те те 
при пре мље не од на мир ни ца са свр љи шког под не бља.

Исте ве че ри до де ље не су на гра де и при зна ња по бед ни-
ци ма у ово го ди шњој ак ци ји „Би ра мо нај у ре ђе ни је дво ри-
ште”. Нов ча не на гра де ло кал не са мо у пра ве, јед но го ди шњу 
бес плат ну прет пла ту на ча со пис „Мо ја ле па ба шта” и укра сне 
сад ни це ра сад ни ка По кре та го ра на Свр љиг, до би ло је осам 
по је ди на ца и јед на уста но ва. С. Ђ.

Ср би слав Кан дић
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свет у нама

Не дав но су об ја вље ни ре зул та ти ис-
тра жи ва ња „Сре ћа у по ро ди ца ма са
де цом” ко је је део про јек та по др шке

ро ди тељ ству на ста лог кроз парт нер ство
Фон да ци је „Хе мо фарм” и Уни це фа. Ис тра-
жи ва њем је об у хва ће но 600 до ма ћин ста ва
из 28 оп шти на у Ср би ји, ко ја чи не ро ди те-
љи ко ји жи ве са ма ло лет ном де цом.

Пре ма до би је ним ре зул та ти ма, чак две тре-
ћи не или 67,7 од сто по ро ди ца у Ср би ји је пот-
пу но срећ но, де ли мич но је срећ но 20,7 про це-
на та, док је не срећ но 11,7 од сто по ро ди ца са
де цом. Иако се здра вље и ма те ри јал ни ста тус
че сто узи ма ју за основ сре ће, док се ка рак-
те ри сти ке по ро ди це по сма тра ју као њи хо ва
по сле ди ца, ово ис тра жи ва ње по ка зу је да су
ка рак те ри сти ке по ро ди це, као што су со ци-
јал на по ве за ност, по ро дич но функ ци о ни са ње,
ро ди тељ ство итд., ва жни је за до жи вљај сре ће
у од но су на ма те ри јал ни ста тус и здра вље, тј.
да су нај зна чај ни ји услов за сре ћу.

Кад је реч о со ци јал ној по ве за но сти, по-
ро ди це у Ср би ји има ју ши ро ку по др шку
сво је ши ре по ро ди це и при ја те ља, па ско-
ро сви ро ди те љи у Ср би ји сма тра ју да има ју
на ко га да се осло не уко ли ко на и ђу на не ки
про блем или ка да им је по треб на по др шка.
Ис тра жи ва ње је по ка за ло да су, осим парт-
не ра, нај зна чај ни ји осло нац по ро ди ци ба ке
и де ке, од но сно ро ди те љи ис пи та ни ка, а
на кон њих бра ћа, се стре и при ја те љи, док у
три че твр ти не слу ча је ва осло нац чи не сви
ови из во ри по др шке. У срећ ним по ро ди ца-
ма 80,5 од сто ро ди те ља оце њу је да мо же да
се осло ни на сво је ро ди те ље уко ли ко има-
ју не ки про блем или им је по треб на по др-
шка, док то мо же тек 51,7 од сто ро ди те ља у

не срећ ним по ро ди ца ма. По ка за ло се да је
уче ста лост ви ђа ња са ши ром по ро ди цом,
при ја те љи ма и ба ком и де ком уме ре но ва-
жна за сре ћу, али да су по ро ди це ко је има ју
че шће со ци јал не кон так те срећ ни је.

До бри и по зи тив ни од но си уну тар при-
мар не по ро ди це нај ви ше до при но се по ро-

дич ној сре ћи, а ква ли тет од но са ро ди те ља и
де це игра ва жну уло гу. Ре зул та ти го во ре да
су срећ не по ро ди це оне у ко ји ма по сто ји до-
бар од нос из ме ђу ро ди те ља и де це, у ко ји ма
су рас пра ве и сва ђе рет ке, и у ко ји ма ро ди-
те љи и де ца раз го ва ра ју о оно ме што де цу
му чи. Та ко ђе се по ка за ло као ва жно да ро ди-
те љи и де ца има ју бар јед ну ак тив ност у ко јој
уче ству ју за јед но. Тач ни је, ме ђу по ро ди ца ма
у ко ји ма ро ди те љи и де ца не уче ству ју ни у
јед ној за јед нич кој ак тив но сти тек 23,6 од сто
по ро ди ца је срећ но, док је уко ли ко ро ди те-
љи и де ца уче ству ју у бар јед ној за јед нич кој
ак тив но сти срећ но две тре ћи не по ро ди ца.
Нај срећ ни је су, пак, по ро ди це у ко ји ма ро-
ди те љи и де ца ве ли ки број ства ри ра де за-
јед но, њих чак 78,5 од сто.

Као зна чај но за сре ћу по ка за ло се и за јед-
нич ко обе до ва ње, па та ко ско ро све срећ не
по ро ди це ре дов но има ју за јед нич ке обро-

ке, од но сно 90,9 од сто њих, док не што ви ше
од че твр ти не не срећ них по ро ди ца не обе-
ду је ре дов но за јед но.

Ис по ста ви ло се да чи ње ни ца да ли де-
ца жи ве у ви ше ге не ра циј ској, про ши ре ној
по ро ди ци, или ну кле ар ној (ро ди те љи и по-
том ство), не ма ути ца ја на сре ћу, али да бла-
га по ве за ност по сто ји из ме ђу бро ја чла но-
ва до ма ћин ства и сре ће по ро ди це, тј. да су
ве ће по ро ди це не што срећ ни је.

Као ва жан фак тор сре ће из два ја се и здра-
вље, ма да оно ма ње ути че на сре ћу од ква-
ли те та од но са у при мар ној и про ши ре ној
по ро ди ци. Да кле, ре зул та ти ис тра жи ва ња
су по ка за ли да је оно уме ре но по ве за но са
сре ћом по ро ди це, при че му ло ше здра вље

де те та има ве ће по сле ди це по сре ћу по ро-
ди це не го ло ше здра вље ро ди те ља. Та ко су
шан се по ро ди це да бу де не срећ на три пу та
ве ће уко ли ко је ро ди тељ ло шег здра вља,
не го уко ли ко је до брог здра вља, док су у
слу ча ју де те та, те шан се пет пу та ве ће.

До бар ма те ри јал ни ста тус, иако је оп ште
ми шље ње че сто су прот но, ни је до во љан
за сре ћу, а то по твр ђу ју и ре зул та ти ис тра-
жи ва ња дру гих зе ма ља. За пра во, по ка за ло
се да је ма те ри јал ни ста тус по ро ди це ре ле-
ван тан са мо уко ли ко ни је мо гу ће обез бе-
ди ти основ ну ег зи стен ци ју, као што је стан,
до вољ но хра не за де цу, од мор од не де љу
да на го ди шње итд., те је та ко срећ но 75,8
од сто по ро ди ца ко је мо гу ово да омо гу ће,
док је ме ђу по ро ди ца ма ко ји ма ни је до сту-
пан ни је дан од ових ре сур са срећ но тек
41,8 од сто.

В. Ка дић

По ро дич на сре ћа и 
агре сив ност мла дих
Пре ма зва нич ној ре пу блич кој ста ти сти ци, 
око 5.000 ма ло лет ни ка из свих со ци јал-
них сло је ва у Ср би ји тра жи адре на лин ски
лек на ули ци. Ор ди ни ра ју по квар то ви-
ма, шко ла ма, на се љи ма, ор га ни зо ва ни у
ло кал не ма ло лет нич ке бан ди це. Око 30
од сто њих је, пре ма зва нич ним по да ци ма
Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку, у Бе о-
гра ду, 35 од сто у Вој во ди ни, и 35 од сто у
ур ба ним сре ди на ма цен трал не Ср би је.
Бру тал ност ко ју ове ма ло лет нич ке гру пе
ис ка зу ју по ла зи од уну тра шњег гне ва и
по вре ђе но сти ко ју де ца не зна ју да ка на-
ли шу, сма тра ју пси хо ло зи и со ци о ло зи.
На по чет ку го то во сва ке при че је, твр де
струч ња ци, од су ство скла да и сре ће у 
по ро ди ци. 

ИС ТРА ЖИ ВА ЊЕ О СРЕ ЋИ И ПО РО ДИ ЦА МА СА ДЕ ЦОМ У СР БИ ЈИ

Тај на је у ква ли те ту од но са
По ро ди це у Ср би ји има ју

по др шку сво је ши ре по ро ди це
и при ја те ља, па ско ро сви 

ро ди те љи сма тра ју да 
има ју на ко га да се осло не

уко ли ко на и ђу на не ки про блем
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?С. Пе тро вић: Мој де да је до био из ПИО фон да оба ве ште ње
ко је Вам ша љем у при ло гу. На и ме, ње го ва су пру га ко ја је
умр ла 28. 8. 2014. има ла је сво ју ста ро сну пен зи ју и ни ка кве

не по крет но сти. Њих дво је ни су има ли де це. У оба ве ште њу пи-
ше да је по треб но до ста ви ти пра во сна жно оста вин ско ре ше ње
у ко ме је утвр ђен за кон ски на след ник пен зи је.

У по твр ди сто ји да је оста ло не ис пла ће но 8.551 ди нар. Ин те-
ре су је ме да ли је оба ве зно да се по кре не оста вин ски по сту пак 
са мо да би се до ка за ло да не ма на след ни ка пен зи је. За тим, где
се под но си зах тев за по кре та ње оста вин ског по ступ ка и да ли
у де ди но име мо же не ко дру ги да под не се зах тев за оста вин-
ски по сту пак по што је он стар и бо ле стан?

Ис пла та за о ста лих пен зи ја 
на кон смр ти ко ри сни ка

Од го вор: Пре ма ин струк ци ји
за по сту па ње при ли ком ис пла те
до спе лих не ис пла ће них из но-
са пен зи ја и нов ча них на кна да
на кон смр ти ко ри сни ка пен зи-
је, до спе ли не ис пла ће ни из нос
пен зи ја се ис пла ћу је за кон ском
на след ни ку ис кљу чи во на осно-
ву пра во сна жног оста вин ског
ре ше ња. Зна чи, пра во сна жно
оста вин ско ре ше ње је до ку ме-
нат ко ји је до каз да је од ре ђе но
ли це за кон ски на след ник и да му

се, сход но то ме, мо гу ис пла ти ти
не ис пла ће ни из но си пен зи ја и
на кна да до да ту ма смр ти ко ри-
сни ка пен зи је. Оста вин ски по сту-
пак се по кре ће пред над ле жним
су дом пре ма ме сту где је оста ви-
лац имао пре би ва ли ште и/или
не по крет ну имо ви ну. За све де-
таљ ни је ин фор ма ци је о на чи ну
по кре та ња оста вин ског по ступ ка
обра ти те се су ду као ор га ну ко ји
је над ле жан за спро во ђе ње по-
ступ ка оста вин ске рас пра ве.

?Т. Јан ко вић: За по сли ла сам се 1. 10. 2014. Са да же лим да
пре ста нем са мо стал но да упла ћу јем пен зиј ско оси гу ра ње.
Ко ја је про це ду ра за то? 

Од го вор: Оси гу ра ње по чла-
ну 15 За ко на о ПИО ауто мат ски 
пре ста је ако ли це ко је је би ло у 
оба ве зном оси гу ра њу по овом 
осно ву за сну је рад ни од нос, ра-
ди по уго во ру о де лу или дру-
гом уго во ру по ко ме се при ма ју 
уго во ре не на кна де. 

С об зи ром на то да по сто ји 
мо гућ ност да до ђе до пре пла те 
до при но са по овом осно ву, као 
и то да вам стаж оси гу ра ња по 

чл. 15 ни је упи сан у рад ну књи-
жи цу, упу ћу је мо Вас да под не-
се те зах тев за пре ста нак свој-
ства оси гу ра ни ка у над ле жној
фи ли ја ли Фон да. Под но ше њем
по ме ну тог зах те ва по кре ће се
по сту пак по чи јем окон ча њу се
до но си ре ше ње о оства ре ном
ста жу оси гу ра ња по чла ну 15.
На осно ву пра во сна жног ре ше-
ња упи су је се стаж оси гу ра ња у
рад ну књи жи цу.

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

На кна да за по моћ и не гу дру гог ли ца

?Л. Р., Со ко ба ња: Ро ђен сам 1930. го ди не, а мо ја су пру га
1928. Ја сам ин ва лид пр ве ка те го ри је, опе ри сан сам два
пу та од кар ци но ма, кре ћем се уз по моћ два шта па, а по-

кре ти су ми огра ни че ни. По ред све га, имао сам и ин фаркт и о
све му имам екс пер ти зе у ори ги на лу. Мо ја су пру га је та ко ђе те-
шко бо ле сна, а жи ви мо од 20.000 ди на ра ин ва лид ске пен зи је.
Мо лим вас за са вет шта да ра ди мо.

Од го вор: Схва ти ли смо из 
Ва шег пи сма да Ви и Ва ша су-
пру га има те ве ли ких здрав стве-
них про бле ма због ко јих не мо-
же те са ми да се ста ра те о се би. 
Уко ли ко Вам је због при ро де 
бо ле сти и те шког здрав стве ног 
ста ња нео п ход на по моћ и не га 
за за до во ља ва ње основ них жи-
вот них по тре ба, мо же те да под-
не се те зах тев за нов ча ну на кна-
ду за по моћ и не гу дру гог ли ца. 
Ово пра во по За ко ну о ПИО мо-
гу да оства ре не по крет ни, сле-
пи, де мент ни и они ко ји без ту-
ђе по мо ћи не мо гу да се хра не, 
обла че, ни ти кре ћу по ку ћи, као 
и они ко ји су на ди ја ли зи. Зах тев 

за нов ча ну на кна ду за по моћ 
и не гу дру гог ли ца под но си се 
над ле жној фи ли ја ли. Уз обра зац 
зах те ва по треб но је при ло жи ти 
ори ги нал ме ди цин ску до ку мен-
та ци ју, фо то ко пи ју лич не кар те 
и фо то ко пи ју ре ше ња о пра ву 
на пен зи ју или чек од пен зи је. 
Над ле жни ор ган ве шта че ња, тј. 
ле кар ска ко ми си ја Фон да ће на 
осно ву ме ди цин ске до ку мен-
та ци је и ле кар ског пре гле да 
утвр ди ти да ли по сто ји основ за 
оства ри ва ње овог пра ва. На по-
ми ње мо да ово ни је со ци јал на 
ка те го ри ја и да пра во на ову на-
кна ду ни је усло вље но ви си ном 
пен зи је и дру гих при ма ња.

?С. Па вло вић: Да ли ин ва лид ски вој ни пен зи о не ри мо гу да
отво ре соп стве ну фир му, а да при том не кр ше би ло ко ји
за кон, тј. да ли при том гу бе пра во на вој ну ин ва лид ску

пен зи ју и има ли ка квих огра ни че ња?

Вој на ин ва лид ска пен зи ја

Од го вор: Ко ри сник вој не ин-
ва лид ске пен зи је оства ре не по
осно ву пот пу ног гу бит ка спо-
соб но сти за про фе си о нал ну
вој ну слу жбу, не мо же, због за-
по сле ња, од но сно оба вља ња са-
мо стал не или по љо при вред не
де лат но сти, би ти, сход но чла ну

96, став 1 За ко на, по зван на по-
нов ни пре глед ра ди утвр ђи ва ња
про ме на у ста њу ин ва лид но сти,
од но сно не мо же му се об у ста-
ви ти ис пла та ин ва лид ске пен зи-
је. То зна чи да вој ни ин ва лид ски
пен зи о не ри мо гу сту пи ти у оси-
гу ра ње без огра ни че ња.

Оси гу ра ње по чла ну 15

?Ј. Мр ку шић: Не дав но ми је пре ми нуо отац ко ји је био ста-
ро сни пен зи о нер. Мај ка има ма лу пен зи ју и пре шла би да
при ма оче ву. Ни смо по кре та ли оста вин ску рас пра ву јер

не ма мо не ке по тре бе за тим. Да ли мо ја мај ка мо же да под не се
зах тев ПИО фон ду да при ма оче ву пен зи ју иако не ма ре ше ње
о оста вин ској рас пра ви, или је оно нео п ход но да би оства ри ло
пра во на по ро дич ну пен зи ју? 

По ро дич на пен зи ја удо ве

Од го вор: Ни је по треб но 
спро ве сти оста вин ски по сту-
пак и при ло жи ти пра во сна жно 
оста вин ско ре ше ње да би удо ва 
мо гла оства ри ти пра во на по ро-
дич ну пен зи ју. Оста вин ско ре ше-
ње је нео п ход но са мо у слу ча ју 
ис пла те до спе лих не ис пла ће них 
из но са пен зи ја по кој ног ко ри-
сни ка пен зи је, а ко ји се ис пла ћу ју 
на след ни ку на осно ву оста вин-
ског ре ше ња. Зна чи, Ва ша мај ка 
мо же оства ри ти пра во на по ро-

дич ну пен зи ју уко ли ко ис пу ња ва 
услов за оства ри ва ње пра ва на 
по ро дич ну пен зи ју сход но За ко-
ну о ПИО, при че му оста вин ско 
ре ше ње ни је ре ле вант но. Тре ба 
да зна те да по ро дич на пен зи ја 
за јед ног чла на по ро ди це из но си 
70 од сто од пен зи је ко ју би по кој-
ник при мао. Зна чи, Ва ша мај ка би 
при ма ла по ро дич ну пен зи ју ко ја 
је 30 про це на та ма ња од пен зи је 
ко ју је до са да при мао Ваш по кој-
ни отац.

Спо ра зум са Аустра ли јом не по сто ји

?Н. Га рић: Ин те ре су је ме да ли Ср би ја има уго вор са Аустра-
ли јом у ве зи са ре гу ли са њем де ла пен зи је. На и ме, пен зи о-
ни сан сам у Аустра ли ји, а не ко вре ме сам ра дио и у Ср би ји,

па ме за ни ма мо гу ли то ре гу ли са ти и оства ри ти. 

Од го вор: Из ме ђу Ср би је и
Аустра ли је не по сто ји спо ра зум о
со ци јал ном оси гу ра њу, што зна чи
да не мо же те оства ри ва ти пра во
на пен зи ју са би ра њем ста жа ко ји
сте оства ри ли на те ри то ри ји обе
др жа ве.  Да би сте оства ри ли пра-
во на ста ро сну пен зи ју у Ср би ји

по треб но је да има те нај ма ње 15
го ди на ста жа оси гу ра ња на те ри-
то ри ји Ср би је и на вр ше них 65 го-
ди на жи во та. Уко ли ко ис пу ња ва-
те усло ве за оства ри ва ње пра ва
на ста ро сну пен зи ју у Ср би ји, мо-
же те да под не се те зах тев Фон ду
ПИО Ср би је.



26 30. новембар 2014. ГЛАС ОСИГУРАНИКА

шареница шареница

АУТОР: 
ЈОВИЧИЋ

БАЊА 
У БЕЛГИЈИ

ЗЕЛЕНИЛО
У ГРАДУ

ЈЕДАН МЕТАЛ ПРЕВРЕМЕН
ТЕХНИЧКЕ

НОВИНЕ 
(СКР.)

ГЛАС
ОСИГУРАНИКА

СТАНОВНИК
ЗАДРА

ФИСКУЛТУРА

ОЗНАКА 
ЗА ЗАПАД

РОМАН КАРЕ-
ЛА ЧАПЕКА

ВАРОШИЦА

ИМЕ
ШАХИСТЕ 

НИМЦОВИЧА

РИБАРСКО 
ДРУШТВО

СО КАЛИЈУМА

ГЛАС
ОСИГУРАНИКА

КИЛОВОЛТ 
(СКР.)

БЕСКОНАЧ-
НОСТ

БОЈА ГРОЖЂА
У САЗРЕВАЊУ

ЛИЧНИ 
ПОДАЦИ

СИМБОЛ 
ЗА БОР

ЗЛА, 
НЕВАЉАЛА

ДУГАЧКА 
ТРАКА

ЕТНОГРАФ-
СКИ МУЗЕЈ 

(СКР.)

ПОЛЕТ, ЗАНОС
ИСТОВАР

КИПОМ

УТАЈИТИ, 
ПРИКРИТИ

АМЕРИЧКО 
ЖЕНСКО

ИМЕ

ВОЈНИЧКИ
ИЗВЕШТАЈ

ПРОСТ
БРОЈ

РЕЧ БЕЗ 
АКЦЕНТА

ОЗНАКА 
ЗА ТЕМПО

РУДА ИЗ ПУСТ.
АТАКАМЕ

ЈОВАН
ОДМИЛА

ДЕО ХЕКТАРА
НАША

ГЛУМИЦА

ГЛАС
ОСИГУРАНИКА

НАСРТИ, 
НАВАЛЕ

ОДРЖАТИ СЕ 
У ЖИВОТУ

СИМБОЛ 
ЗА КИСЕОНИК

ОРАНИЦА
РАЗИЛАЖЕЊЕ

ЛОПАТИЦА
КОЈОМ СЕ

ЧИСТИ ПЛУГ

СУВИШЕ ЈАКО

ИНИЦИЈАЛИ
СЛИКАРА 
АРАЛИЦЕ

ДРЖАВНА 
БЛАГАЈНА
СТ. РИМА

ЖЕНСКО ИМЕ

ТАКОЗВАНИ
(СКР.)

ТИП ФР.
АУТОМОБ.

МЕСТО У 
ВОЈВОДИНИ

НАША
ПЕВАЧИЦА,

СЕКА

НАША
ПЛАНИНА

СИМБОЛ 
ТАНТАЛА
ОЗНАКА 
ИТАЛИЈЕ

ОТИЋИ
НА ИЗЛЕТ

ОЗНАКА
ЗА КАРАТ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: кампала, раоник, бардаци, анкете, скеле, с, 
карамел, и, ара, јана, ав, асамс, к, вв, ата, корана, окамина, татарин, тирани, 
рулет, м, тава, ат, а, а, сто, мл, хлор

СКАНДИНАВКА

Ц

Некад и сад

Пра зни ци у Кне же ви ни
и Кра ље ви ни Ср би ји

Уред ба о пра зни ци ма до не та у Кне же ви ни Ср би ји сеп-
тем бра 1839. го ди не ре гу ли ше свет ко ва ње не де ље и вер-
ских пра зни ка. Об ја вље на је још јед на уред ба о пра зно ва-
њу не де ље и за по вед них вер ских пра зни ка 1845, а од ре ђе-
но је да се и Ве ли ки пе так „има свет ко ва ти у во здр же ни ју, 
ти ши ни и мо ли тви, те да се то га да на не сме ју ду ћа ни 
отва ра ти, ни ти се шта сме на пи ја ци про да ва ти”. Пре-
ма до ступ ним ак ти ма зна мо да је Цвет на не де ља као 
дан Та ков ског устан ка пра зно ва на пре 1836. го ди не, али је 
пр ва са чу ва на уред ба о то ме об ја вље на мар та 1859.

У Кне же ви ни је као др жав ни пра зник нај пре обе ле жа ван дан 
Све тог Ан дре ја Пр во зва ног (30. но вем бар) ка да су у Бе о гра ду 
1830. про чи та ни Ха ти ше риф и Бе рат ко ји ма су при зна та 
др жав на пра ва Ср би је. Ука зом кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе-
ви ћа од ок то бра 1850. го ди не за
др жав не свет ко ви не од ре ђе на 
је и Но ва го ди на, Бо го ја вље ње, 
Све ти Са ва, пр ви дан Вас кр са, 
Све ти Ђор ђе, Ваз не се ње, Ду хо-
ви, Све ти Пе тар и Па вле, Ве-
ли ка Го спо ји на, 29. сеп тем бар
– кне жев ро ђен дан, Све ти Ди-
ми три је, Све ти Ни ко ла и пр ви
дан Бо жи ћа. Од ав гу ста 1878. 
уве де но је про сла вља ње 20. 
ју на, као да на ус по ста вља ња 
„не за ви сно сти и уве ћа ња Ср-
би је” на Бер лин ском кон гре су.
Од фе бру а ра 1883. као дан
ус по ста вља ња не за ви сно-
сти, уве ћа ња те ри то ри је
и про гла ше ња Ср би је за кра ље ви ну 1882. 
го ди не, сла вио се 22. фе бру ар. Краљ Алек сан дар Обре но вић 
је ју на 1889. го ди не у ред пра зни ка увр стио и Ви дов дан, као 
дан по ме на па лим срп ским рат ни ци ма. Уред бом кра ља Пе-
тра Ка ра ђор ђе ви ћа од ја ну а ра 1904. го ди не по твр ђе но је 
про сла вља ње Ви дов да на и уве ден дан кра ље вог ро ђе ња, 29. 
јун. У ка лен дар др жав них пра зни ка апри ла 1914. го ди не уве-
ден је и пра зник Све тих сло вен ских рав но а по сто ла Ки ри ла 
и Ме то ди ја (11. мај).

(Вој но и сто риј ски гла сник бр. 1-2/2007, ка пе тан Ми-
љан Мил кић)

Рад на и не рад на
пра зно ва ња

Пре ма За ко ну о др жав ним и дру гим пра зни ци ма, у Ре-
пу бли ци Ср би ји не рад но се обе ле жа ва ју: Но ва го ди на – 1. 
и 2. ја ну ар, Сре те ње – Дан др жав но сти (15. и 16. фе бру-
ар), Пра зник ра да – 1. и 2. мај и Дан при мир ја у Пр вом 
свет ском ра ту – 11. но вем бар. Не рад но се обе ле жа ва ју и 
вер ски пра зни ци: Бо жић – 7. ја ну а ра и вас кр шњи пра зни-
ци – по чев од Ве ли ког пет ка за кључ но са дру гим да ном 
Вас кр са. За по сле ни та ко ђе има ју пра во да не ра де у да не 
од ре ђе них вер ских пра зни ка. У Ср би ји се Све ти Са ва – 
27. ја ну ар, Дан се ћа ња на жр тве хо ло ка у ста, ге но ци да и 
дру ге жр тве фа ши зма у Дру гом свет ском ра ту – 22. април, 
Дан по бе де – 9. мај, Ви дов дан – 28. јун, и Дан се ћа ња на 
срп ске жр тве у Дру гом свет ском ра ту – 21. ок то бар пра-
зну ју рад но. Ј. О.
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Да ли сте зна ли ...

– да је нај ре ђа биљ на вр ста на 

све ту вир џи ниј ска бре за окру глог 

ли ста? Све га 11 ста ба ла ове бре-

– да би, уко ли ко се из у ми ра ње на ста ви по са да шњој сто пи, 

– да се у Ср би ји под за-

зе, ко ја је по но во от кри ве на 1975, 

то ком на ред них 30 го ди на мо гло да не ста не 20 од сто да на-

шти том на ла зи 518.000

ра сте у по ја су од јед ног ки ло ме-

шњих биљ них и жи во тињ ских вр ста, а до кра ја 21. ве ка две 

хек та ра, од но сно 5,86 

тра у Кре си Кри ку, у аме рич кој 

тре ћи не свих вр ста жи во ти ња и би ља ка на зе мљи?

од сто те ри то ри је, ко ја 
по кри ва пет на ци о нал-

них пар ко ва, 16 пре де ла 

из у зет них од ли ка, 67 ре зер ва та при ро де, 16 пар ко ва при ро-

де, 315 спо ме ни ка при ро де и 42 кул тур но и сто риј ска пре де-

ла, док Пра вил ник о про гла ше њу и за шти ти стро го за шти ће-

них и за шти ће них ди вљих вр ста би ља ка, жи во ти ња и гљи ва 

са др жи 1.760 стро го за шти ће них и 868 за шти ће них вр ста?

са ве зној др жа ви Вир џи ни ји. Про-

гра мом ра са ђи ва ња бо та ни ча ри 

су за са да ус пе ли да ство ре још 20 

но вих по пу ла ци ја овог др ве та.

 – да је си бир ски 
ле о пард, ко ји жи ви 
у шу ма ма се вер-

не Ки не и Ко ре је, 

– да се на ру бу ис тре бље ња на ла зи још 173 вр сте си са ра, 

 – да су у Цр ној књи зи фло ре и 

170 вр ста пти ца, 210 вр ста гми за ва ца и 160 вр ста во до зе ма-

фа у не – свет ског ге но фон да, у ко-

 ца? Због не га тив ног ути ца ја чо ве ка на жи вот ну сре ди ну у 

 јој је по пис ви ше хи ља да вр ста 

све ту го ди шње не ста не 27.000 вр ста, а сто па из у ми ра ња је 

ко је је чо век, на жа лост, за у век 
уни штио, на шле ме сто и че ти ри 
не по врат но из гу бље не вр сте ко-

 је су жи ве ле са мо у Ср би ји: бе ла 
ка ња, ма ла дро пља, орао бра дан 
и те треб ру же вац?

 1.000 пу та ве ћа од про це ње не „нор мал не” ево лу ци о не сто пе 
из у ми ра ња.

нај ре ђа вр ста на 
све ту? Због град-
ње но вих пу те ва, 

 пре те ра не се че др ве ћа и иле гал ног ло ва, про це њу је се да је 
оста ло још са мо 14-20 од ра слих је дин ки ове жи во ти ње.

Чу ва ње нов ца
Раз био сам ка си цу пра си цу. Кад у њој, је дан ве ли ки ши-

пак!

Но вац ква ри љу де. За то га дај те ме ни на чу ва ње.

Рет ки су да нас љу ди ко ји има ју ду шу. Та кве ђа во нај ви ше
во ли.

И кад ћу тим, има оних ко ји се не сла жу с мо јим ми шље њем.

Дух из бо це се про пио.

Ре фор ме у Ср би ји су спо ре, јер све што је бр зо то је и ку со.

Ма ли оглас: тра жим бо га тог му жа, из глед не би тан, мо же
да ли чи и на По ла Њу ме на!

Зо ран Т. По по вић

До ско ци
Нај лак ше је би ти Ср бин ван Ср би је.

Имам ода бра ног док то ра. За јед но иде мо на пи ће.

Бо рио сам се за де мо кра ти ју, а у ку ћи же на за ве ла то та ли тар ни
ре жим!

Пен зи о не ри су отво ри ли кре а тив ну ра ди о ни цу. Ве жба ју
ка ко да пре жи ве од пен зи је.

Ср це ме је из да ло. Био је то мој по след њи при ја тељ.
Ра де Ђер го вић

Гла зу ра
Ја сам за сло бо ду ми сли. Ми слим ка ко они ми сле.

Ко му ни ци рам уши ма. Слу шам шта ми се ка же.

Ре зер ве ру де ће мо жда би ти ис цр пље не али ре зер ве кр ви
ни ка да.

Ни је стра шно ка да во да до ђе до гр ла, већ је стра шно ка да уђе
у уши.

Игра гла вом не до но си по зи ти ван ре зул тат.

Ка да су му ски ну ли гла зу ру мо гло се ла ко уочи ти да је шу паљ
као ква ран зуб.

Ла ко му је да куц не у др во ка да не ма да ске у гла ви.
Ра ди во је Јеф тић Јен ки
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